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póstai szétküldéssel; Brassóban és mindazon helységekben, ! 
A 1avo Külföldre negyedévre 500 lej,. félévre 600 lej, 

ő, félévre 24 pengő, egész évre 48 pengő. - Az előfizetési dij átutalható póstautalványon vagy fizethető nyugta ellenében a 

kihordás 
egész 

aho nem pósta utján 
évre 1200 lej. 

lap utols ó oldalán 

történik, a kihordónak a kézbesitési 
Magyarországra negyedévre 12 pen- 

felsorolt pénzbeszedő-megbizottaink 

tezeihez. Magyarországon póstatakarékpénztári számlánk száma 12.174A HIRDETÉSEK dija 6 lej. szövegoldalon elhelyezve 8 lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők 

A parlament szórakozik 
Iria: Kabos Ármin 

A parlamentben történő előcsatározá- 
sok, áskálódások, gyanusitások nyilt és 
burkolt vádak és leleplezések ugylátszik, 
hogy kellemes és izgató szórakozásai tör- 
vényhozóinknak. 
A mi fejünk felett kigyulladt a ház és 

mi hiába üvöltözünk kétségbeesett segit- 
ségért, nincs aki meghallgasson, nincs aki 
egitségünkre siessen, mert a szomszédok 
ezrei, az ország lakóinak milliói hasonló 
tüzveszedelemben vannak s a nemzet tüz- 
oltósága: a parlament gondtalanul, kedé- 
lyeskedve azon évelődik és tanakodik, 
hogy vajjon ki lesz az uj tüzoltó főpa- 
rancsnok, aki majd vezényli őket a nagy 
tüz, az égő ország eloltásához. A tüz azon- 
ban hatalmas és veszélyes elem, amit nem 
lehet politikai intrikák, csodákban re- 
ménykedő sültgalamb várásokkal lokali- 
rálni. A veszély óriási, a szó teljes értel- 
mében katasztrófális jellegü, itt már nem 
lehet tétovázni, tervezgetni, itt gyorsan 
és radikálisan cselekedni kell, mert csak 
igy lehetne megmenteni ezt a jobb sorsra 
érdemes országot. 
Ha az igentisztelt képviselő urak még 

nem tudnák, ugy elárulhatjuk nekik, 
hogy ez az ország nagyon beteg, gazdasá- 
rilag annyira letört, lezüllött, hogy ma 
már nincs se pénzünk, se hitelünk és 
nincs bizalmunk senkiben és semmiben. 
ltt már nincs élet, nincs forgalom, nincs 
alkotás, vagy épitkezés. Minden és min- 
denki sorvad és leépit: tisztviselőket, igé- 
nyeket és jövőbeni minden reménységet. 
Nincs munkaalkalom, nincs életkedv, a 
fiatalságnak nincs elhelyezkedési lehető- 
sége. Az idősebbek, az apák és öregek va- 
gyonuk romjait élik fel és halálfélelem 
fogja el őket, ha munkaképtelen és le- 
rongyolt öregségükre gondolnak. Az apa 
nem tudja segiteni gyermekét, a gyermek 
nem támogatja az apját, mert mindany- 
nyian tehetetlenek vagyunk az életsor- 
vasztó fazdaségi válsággal szemben, 
amely válság megalázott és levetkőzteteti 
ennünket. 
A munkanélküliek ijesztően és rohamo- 

san szaporodnak, a gyáripar, kisipar és 
ereskedelem nem is tudja leplezni kol- 
usszegénységét. 
az államnak mostoha gyermekeit: az ál- 
ami nyugdijasok, akiket az állam leg- 
0b pénzügyi szervei, a presztizs érdeké- 
en kisérleti nyulakként áldoznak fel, 

hető aranyakkal fogjuk fizetni arany 
adósságaink annuitásait és kamatait. 

i nem tudunk a kősziklából vizet fa- 
kasztani és nem tudunk kavicsból ara- 
nyat elővarázsolni. 
A román impérium kezdete óta felvett 

aranykölcsönök sulyos szerződéseit, a 
szerződésben megállapitott annuitásokat és 
horribilis kamatokat azért vállaltuk és 
vállalhattuk, mert a felvett aranykölcsö- 
nökkel szemben a törlesztésre előirány- 
zott értékeink, illetve terményeink mind 
aranyértékek voltak. Sajnos csak voltak, 
mert ma önhibánkon kivül ami arany ér- 

tékeink: a buza, tengeri, az összes gazda- 
sági termékek, a fa, a petroleum és élő- 
állatok, mind elveszitették aranyértékü- 
ket. Már pedig mi csak ezen aranyérté- 
kekkel rendelkezünk s igy lehetetlenség, 
hogy adósságaink után ötször, vagy tiz- 
szer annyi évi annuitást és kamatot fizes- 
sünk, mint amennyit szerződéseinkben jó- 
hiszemüleg vállaltunk. 

Értékeink devalvációja megvilágitja a 
kibontakozás lehetőségét és utját. Presz- 
tizs kedvéért a külföldnek addig egy fil- 
lért sem fizetünk, amig az összes belső ál- 
lami adósságokat, az utolsó baniig ki 
nem fizettük. Ezáltal megmentjük, illet- 
ve ismét életre keltjük roskadozó adó- 
alanyainkat és igy megalapozzuk a kül- 
föld számára a törlesztések és kamatfize- 
tések lehetőségeit. 

A külföldi adósságainkat konvertálni 
és a mai helyzetünkben elviselhetetlen ka- 

Kettétépett ötszázlejesek a kamara előtt 

matokat és évi annuitásokat lényegesen re- 
dukálnunk kell. Az anuitásokat legalább 
20-25 évre ki kell tolnunk, hogy igy az 
évi törlesztési összeg lényegesen kisebb, 
a mai gazdasági és pénzügyi helyzetnek 
megfelelő legyen. 
A kölcsönök konvertálását ugy lehet és 

ugy szabad eszközölnünk, hogy a termé- 
nyek mai és mindenkori árait junktimbe 
hozzuk a fizetendő annuitások és kamatok 
öszegével. Csakis igy tudjuk majd betar- 
tani elvállalandó kötelezettségeinket és 
csakis igy lehet állami költségvetésünk 
reálitását biztositani. 
Románia minden egyes polgára felfog 

lélegzeni annak tudatában, hogy teherbi- 
róképességünk arányában fog reánk ne- 
hbezedni a külföldi adósságok törilesztésé- 
nek kötelezettsége és mindenkor olvan 
értékü arannyal fogunk fizethetni, amik- 
nek birtokában vagyunk, vagy leszünk. 

A kormánypárt sajnálja, 
hogy civilizált módon járt el 

a vasgárdával szemben 
Potarca a kamarában is bejelentette 

Bukarest, augusztus ő. 
A szélsőségesen jobboldali pártok bevo- 

nulása a kamara üléseinek hagyományos 
parlamenti tónusára teljesen és eredmé- 

nyesen nyomta rá a sekélyesség és az iz- 

léstelenség bélyegét. A pénteki ülés vali- 

dálási vitái is a legizzóbb szenvedélyesség 
jegyében zajlottak le s azoknak során 

honatyák szájából igazán megdöbbentő- 

en ható kijelentsek hangzottak el. 

Az ülésen még mindig Cuza professzor 

elnökölt. A miniszteri padsorokban Po- 

tarca, Calinescu és Gusti jelentek meg. 
Napirend előtt Cuza professzor arra 

kérte a parlamenti sajtótudósitókat, hogy 
higgadtan és tárgyilagosan adják pissza 

lapjaikban az ülések lefolyását. 
elea Codreanu a csütörtöki ülés jegy- 

zőkönyvével kapcsolatban kiigazit. 

gyilagos volt - Zelea Codreanut rendre- 
utasitja: 
- ÁAz a hang, amelyet a pvasgárda ifju 
vezére használ, teljesen korcsmai! 
EFmiatt a vasgárda képviselőói és a ku- 

zisták mérgesen egymásra kiabalnak. 

A napirenden egyébként Vastui-megye 
mandátumai szerepelnek. 
Negure liberális képviselő a kormányt 

visszaélésekkel vádolja Hosszadalmas 
beszédében a sikkasztás ren lszerével is 
foglalkozik, mire Potarca igazságügymi- 
niszter megjegyzi: 
- Legyenek nyugodtak a liberálisok, 

mert ez a kormány lesz az, amelyik ke- 
resztül viszi a vagyonok eredetének felül- 
pvizsgálását! 
Negure folytatja beszédét, de Lupu dr. 

állandóan közbeszólásokkal zavarja. Szó- 

a vagyonreviziót 
kötöttek, noha a német nemzetiszocialis- 
ták programmjának egyik gyökeres pont- 
ja a békeszerződések reviziója. Felolvas- 
sa a paktum részleteit s igazolja, hogy a 
megállapodás csak a zsidókra ponatkozik. 
A cuzisták ragaszkodnak Románia te- 
rületi integritásához. S azt meg is pé- 
dik, ha kell. 
Petre Andrei többségi válaszol a cu- 

zista szónokoknak. Sajnálja a történte- 
ket, mert látja, hogy 
kárbapeszeit az a civilizált módszer, ame 
lyet a cuzisták ellen a választások során 
használtak. 

Azoknak olyan módszer felelt volna meg 
jobban, aminőt a liberálisok és averes- 
canusok alkalmaztak. Ez lett volna méltó 
fegyver a cuzisták ellen, akik barbár szel- 
lemet honositottak meg a nép között. 

nem azt mondta, hogy a kormánypárti 

kortesek verekedtek, hanem igenis azt, 

hogy maguk a kormánypárti jelöltek ve- 

rekedtek a vasgárda diákkorteseioel. 

Ezért azonban még fizetni fognak a 

teménytelenül és türelmesen koplalnak. 
nagy városokban ez a helyzet fotog- 

aliája, de ha a már gyökeretvert és a 
hekövetkező tél alkalmából várható és 
őrelátható nyomort is kiakarnók szinez- 

Andrei ezután kompromittáló bizonyi- 
tékokat terjeszt elő, annak igazolására, 
hogy 

nem a kormány, hanem éppen az ellen- 

váltás keletkezik, amelyre többen bele- 
kapcsolódnak. Lupu dr. és Andrei több- 
ségi egymást többször banditának neve- 
zik. Azután a két liberális frakció között 

ni, illetve megrögziteni. akkor olvan szo lá keletkezik parázs vita arról, hogy melyik zéki pártok igyekeztek ftisztességiele 
, - asgárdának. , ! ezlk palais VIta ar. pa ; gielen 

moru kép té a parlament elé hogy ő s elnök aki eddig mindig tár- ! is az igazi Eberális párt?. eszközökkel befolyásolni a népakaratot. 
Tiz darab kettétépett 500 lejest mutat 
fel. Ezeket választóitól szedte el. A vá- 
lasztóknak viszont az ellenzéki pártok 
kortesei adták ezeket a félpénzeket elő- 
legül. A választás után a másik felét is 
átadták volna. 
Az ellenzék dühösen tiltakozik, de An- 

drei talpraesetten replikázik. 
A szenátusban már Costachescu elnö- 

költ. A miniszterek közöl csak Paul Gusti 
közoktatásügyi miniszter nézett be az 
ülésre. Az előadó bejelentette, hogy An.- 

ekvetlenül ráeszmélnének arra, t 
günk apostolok munkájára volna szüksé- 
elest. akik önbizalmat szugerálnának az 
üggedt, elkeseredett népbe és akik 

vá utatnák, megvilágitanák e végzetes 
ságból kivezető utat. 

daságyan-e kivezető ut? Nagyszabásu gaz- 
már 81 és pénzügyi programm nélkül a 
lehet oszokott, ötletszerü kapkodással 

tunk ges-e, remélhető-e, hogy kilábolha- 
ból? e rettenetes gazdasági katasztrófá- 

h g itt e. e e "e 

züks „Az uj generáció ideológiai kilejezője 
Cuza elismeri ezt, viszont hangsulyoz- 

za, hogy 

szükség volt a revolverekre, mert véde- 
kezniök kellett a zsidókkal szemben. 

Látszik, hogy sziveszerinti kérdéshez ért, 
mert egyre inkább belemelegedik a szó- 
noklásba. Tulságosan erőteljes, sértő ki- 
fejezéseket használ a zsidókkal kapcso- 
latban, A többség tiltakozóan zug és köz- 

A zaj elcsendesedésével az elnöklő Cu- 
za fia, Cuza George lépett a szószékre. 
Hosszasan fejtegette, hogy a LANC, a 
melynek a jelével őt is megválasztották 
képviselőnek, tulajdonképpen 
nem politikai párt, hanem az „uj gene- 

ráció ideológiájának kifejezője! : 

Elismeri, hogy a kormányban megvolt a 
jószándék a választások tiszta vezetésére. 

akülföldi adósságok nyomasztó és sor- Romániéban két tiszta választás, volt ed bekiabál, Sürseti a endyettetés az ghelescu volt közoktatásügyi miniszter 
ztő terhe u á k asági ig, az 1928-as és a mostani. Mindkettőt öreg Cuza azonban ezuttal először elfelej- jogszerinti szenátorsá : tésé 
életünky gy ránehezedik gazdasás a nemzeti-parasztpárt csinálta. Kár, hogy ti, hogy ő tárgyilagos elnök. A kiabáló éri. rsága elismertetését fulladoza; hogy mozdulni sem tudunk és 

egyesek kompromittálták a kormány jó- többségieket inti le s megvédi a fiát. 
Hol ezettségek sulya alatt. szandekat. Éllogsaltta . A0 P 0 12Y talosan, hogy a csiki szenátori átu- né el van az államférfiu, aki megmer- diákokat, akik a LANC-nak csinálták a kiált fel: inol tartja Ea mandátu 

- Önök oalóban nem érdemelnek más 
nevet, mint a zsidóság pédői... 
Cuza György ezután védekezik a vád 

ellen, mintha ők elárulták volna Erdélyt, 
smikor a német hitleristákkal paktumot 

propagandát. ; 

„NÖK A ZSIDÓK VÉDŐII.." 
Calinescu: Azokat a diákokat azért 

tartóztatták le, mert relvolvereket ovisel- 
tek... 

tend ndani a külföldi hitelezőknek, hogy 
juk ösze arunk teremteni, rendezni óhajt- 

ig ön es adósságainkat, de nem, mint 
ed- 

ezentuj yilkos módon, hanem ugy, hogy 
az általunk termelt, vagy fermel- 

Azután a szenátus elfogadta Angheles- 
cu, T. H. Florescu és Constantinescu-Cra- 
iopa jogszerinti szenátorságát azon az ala- 
pon, hogy valamennyien tagjai voltak tiz 
cikluson keresztül a törvényhozásnak. 
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Franciaország védekezik 
di munkaerők 
niése ellen 

ilmult az idegen munkaerők lénvkora - A második köztár- 
saság törvénye védi a kültöldi munkaalkalmazotlttat, 

de a közhangulat ellenük fordult 
Az 1931. évi francia köztársasági sta- 
isztika kb. kétmillió külföldi munkaerő- 
ől számol be Franciaországban, akik a 
oglalkozások csaknem minden ágában 
zerepelnek. 
A statisztika összesen 12 millió alkal- 

nazotti viszonyban lévőről emlékezik 
néeg, tehát pontosan egyhatoda idegen a 
ranciaországi alkalmazottaknak. 
A Code du Travail rendelkezésének 

megfelelően 1923. végéig a legteljesebb 
munkaszabadság uralkodott Franciaor- 
szágban. Bármely idegen, megfelelő utle- 
véllel és vizummal ellátva, átléphette a 
francia határt és tetszése szerint ott vál- 
lalhatott munkát, ahol akart. Mindössze 
azt irták elő, hogy azon a helyen, ahol az 
idegen letelepszik, tartozik két hónapon 
belül jelentkezni a rendőrségnél az u n. 
személyazonossági kártya (Carte diden- 
tité) kiváltása miatt, melyet 18 frank le- 
fizetése ellenében két esztendei érvény- 
nyel meg is kapott, ha hazája politikai 
okon kivül, közönséges büncselekményért 
nem körözte. 
A helyzet azonban 1923-ban megválto- 

zott. A külföldiek nagy beözönlése, külö- 
nösen Lengyelországból, gondolkozóba ej- 
tették a ministere du Travail-t és rövide- 
sen megjelent az első miniszteri rendelet, 
mely szerint minden idegen, aki 1924. jan. 
i-től átlépi a határt és dolgozni akar, kö- 
teles munkaengedélyt kérni az illetékes 
miniszteri kirendeltségtől. 
Franciaország a háboru után közvetlen 

két okból tárta ki kapuit, egyrészt a két 
milliónyi emberveszteség miatt, más- 
részt, mert a háborus gazdálkodás nagyon 
megtépázta az ipari kéz nivóját és kevés 
volt a szakmunkás. 
A toborzás persze azonnal megindult és 

természetesen először a külpolitika sze- 
rint igazodott. Azonban, mivel a szövetsé- 
ges angolokra és amerikaiakra e téren 
nem lehetett számitani, be kellett érni a 
kevésbbé kulturált Lengyelország és Ro- 
mánia exportemberanyagával, azt remél- 
ve, hogy a mutatkozó bányász és föld- 
munkáshiányt, ezzel megfelelően pótol- 
ni tudják és a szövetségi rokonszenv oltal- 
ma alatt, ezekben az emberekben lelkes 
uj franciákat fognak találni. Ámde ezen 
várakozásban csalódni kellett. Román pa- 
raszt nem sok jött és az is avval a cél- 
zattal, hogy tovább menjen Kanadába, 
viszont a nagy kedvvel százezrével beván- 
dorolt kulturátlan, piszkos, tunya, iszá- 
kos és verekedő lengyel népség, annyi 
bajt okozott, hogy a telepesek körül a 
csendőrség létszámát meg kellett sokszo- 
rozni és csak több baj volt, mint azelőtt. 
Ezért kellett az 1923-iki korlátozást be- 
vezetni, hogy a nem kivánatossá lett szö- 
vetségesek további beözönlését meggátol- 
hassák és helyet adjanak azoknak, akik 
bár hivatlanul, a hazájukban beállott 
munkanélküliség kényszere alatt, a volt 
ellenséges országokból szivárogtak be 
lassan Franciaországba, de megfeleltek a 
követelményeknek. 
Az 1923. évi korlátozástól indul meg a 

jól képzett magyar és osztrák ipari mun- 
kásság tömeges bevándorlása, akiknek le- 
telepedését. habár burkoltan, a belügyi 
hatóság előmozditotta. 

AZ IDEGEN MUNKAERŐ 
FÉNYKORA 

Az 1923-tól 1928-ig terjedő időszakot az 
idegen munkaerők fénykorának lehet ne- 
vezni Franciaországban. Roubaix, Lille 
ipartelepein, Párisban, de mindenütt az 
országban, szivesen alkalmazzák a ma- 
gyar, oszírák, csehszlovák, romániai és 
szlovákiai magyar szakmunkásokat és 
egyre-másra jelennek meg rendeletek az 
idegen munkaerők előnyére. A gyárak 
bejárata előtt a Fover Francaise öles 
plakátokon szólitja fel az idegeneket a 
francia állampolgárság felvételére és in- 
gyenesen ajánlja fel szolgálatait. Az ide- 
gen anyák, akik francia területen gyer- 
meket szülnek, segélyt és ingyen baba- 
kelengyét kapnak különböző nőegvletek- 
től. Az az idegen család, akinek Francia- 
országban született gyermeke van, a gyer- 
mekek száma szerint, ugyanazon adó- és 
egyéb kedvezményben részesül. mint a 
fiancia. 1926-ban uj naturalizációs tör- 
vényt hoznak, mely szerint az az idegen 
férfi, aki francia nővel köt házasságot, 

már egy évi tartózkodás után kérheti az 
állampolgári kötelékbe való felvételét. 
Egyéb esetben az uj törvény mindenkinek 
3 évi tartózkodás után megadja az állam- 
polgárságot, ha az igazságügyi miniszté- 
rium (Ministere de la Justice) kedvezően 

B.L. 2. OLDAL 

birálja el a kérelmet. Ennél természetesen 
a népesedési érdek játssza a döntő szere- 
pet. Elsősorban csak gyermekes családo- 
kat naturalizálnak, másodsorban pedig 
fiatalembereket 24 éves korig. Későbbi 
korban az egyes személy felvétele, már 
csak különleges érdemek alapján tör- 
ténhetik meg. Egyszóval el lehet monda- 
ni, hogy öt éven át szerették az idegent 
Franciaországban, de csakis hivatalosan, 
mert ez az ideges és szeszélyes nép soha- 
sem kedvelte a külföldit, lett légyen az 
szövetséges, vagy sem, vagy akár más ér- 
deke füződött hozzá. 

TÖRVÉNY ÉS GYAKORLAT 
1931. őszén egy elzászi képviselő inter- 

pellációjára Tardieu kereken kijelentette, 

hogy az idegenek kiutasitásáról szó sem 

lehet; ellenben megtörtént az intézkedés, 

hogy ujabbaknak ne adjanak munkaen- 

gedélyt és azokat, akik engedély nélkül 

dolgoznak, kitoloncolják. 
Ezzel aztán ez a kérdés végleg leke- 

rült a napirendről a képviselőházban, de 

viszont, hogy milyen furcsa helyzetet te- 

remt a törvény és a közhangulat disszo- 

nanciája, arra jellemző az alábbi eset: 

Egy munkaadó a szajnai törvényszék 

elé állitott egy magyart, akit azzal vá- 

dolt, hogy elutasitott munkaengedélyi ké- 

relmét kijavitotta és azzal munkába állt. 

A törvényszék elnöke nem tudta meg- 

érteni a vádat és megkérdezte az ügyész- 

től: 

- Mi a büne ennek az embernek? 
- Munkakérelmén az elutasitó záradé- 

kot kijavitotta, hogy munkába állhas- 

son - volt a felelet. 
Az elnök végigsimitotta fehér szakállát 

és hosszan nézte az előtte álló embert. 
ögyszerre csak felkapta a fejét: 
Z Hát mit kellett volna csinálnia? - 

mondta indulatosan. - Betörnie? Lop- 

nia? 

Azzal félredobta az aktát. 
Non lieu (Nincs helye a vádnak), - 

hangzott fel a Greffier monoton hangja 
a baloldalon. 

Sajnos, mindez azonban csak erkölcsi 

és dekorativ értékkel bir. A törvény he- 

lyes és dicséretes magatartása még nem 

ad kenyeret. Louis Vouitton és más nagy 

Csak az clioglalt területek 
megtartásával hajlandó Bolivia 
megszüntetni a hadműveleteket 

Buenos Ayres, augusztus 6 
Amig Bolivia és Paraguav lázasan ké- 

szülődik a háborura s amig a paraguáli 
határ mentén. a Picomajo folvónál a Ti- 
mes értesülése szerint a boliviai csapatok 
megkezdték a tüzérségi előkészitést, 
Anglia. Franciaország és Az Egyesült Ál- 
lamok is közbeléptek a konfliktus elsi- 
mitására. boliviai kormány azonban 
erélyes tiltakozást jelentett be az ellen 
hogy a hatalmak beleszólianak ügveibe. 
A két hadviselő állam helvzete elég 

kritikus. mert az uiabb ielentések sze- 
rint 

LEVELE 
A nemrég Budapestről 

avangardisták egyike az alábbi levelet 1r- 
ta egy budapesti napilapnak: 

Kedvbes Magyarok! Az a mindenekfelett 
lelkes fogadtatás és szeretet, amelyet az 
egész magyar nép tanusitott irántunk, 
a lelkünk mélyéig meghatott bennünket. 
Mint ennek az országnak vendégei, ugy 
érezzük magunkat, mintha otthon vol- 
nánk saját hazánkban. A hála és köszö- 
net hatalmas „alaláját' kiáltom oda va- 
lamennyi magyarnak, de meg kell mon- 
danom, hogy ez a bennünk támadt von- 
zalom nemcsak az irántunk tanusitott jó- 
ság következménye, hanem nagyrészt on- 
nét is ered, hogy lépten-nyomon látjuk és 
érezzük azt a szeretetet, amellyel kor- 
mányfőnket, a mi Ducenkat, Benito Mus- 
solinit, körülveszik a magyarok. Azt a 
Mussolinit, aki valamennyiünket a köte- 
lesség utján vezet a mi Itáliánk nagyobb 
dicsősége felé. Alig tettük be lábunkat er- 
re a gyönyörü földre, a megcsonkitott 
Magyarországra, hallottunk beszélni a 
nyomorról, a szegénységről, de ennek el- 
lenére is alkalmunk volt látni azt a mély- 
séges ragaszkodást, mely a magyar haza 
iránt oly nagy lánggal lobog mindenki 
lelkében. Megértettünk mindent és egyuütt 
szenvedtünk a szegényekkel. Megértettük, 
mert még nem is oly régen mi is nyomo- 

hazatért olasz 

mig Paraguáy addig hallani sem 

gókkal, mert az olasz 

Csile, Argentina és Brazilia készek ar- 
ra, hogy Paraguáyt és Boliviát blokád 
alá vegyék. ha folytatják az ellensé- 
geskedést. ; x 
ÁAz ujabb jelentések szerint a békélte- 

tő tárgvyalások azért nem járnak sikerrel, 
meri mindkét állam homlokegvenest el- 
lenkező követeléseket támaszt a fegyver- 

szünet feltételeiül. Bolivia csak akkor 
hajlandó beszüntetni a hadmüveleteket 
ha az elfoglalt területeket megtarthatja, 

akar 

fegyverszünetről. amig boliviai csapatok 
megszállva tartják az elfoglalt erődöket. 

EGY AVANGÁRDISTA 
Az olaszok szive együtt dobog 

a magyarokéval 

ruságos körülmények között koltunk. 
Együtt szenvedtünk a magyar nyomor- 

nép mindenkor 
szintén osztozott igaz barátainak örömé- 
ben és fájdalmában. De megfigyeltük azt 
is, hogy Magyarország nem esik kétségbe 
és ez talán onnét is van, mert hallja, hogy 
egy sziv együttdobog az ő szivével. Egy 
aranyból és acélból való sziv: az olasz 
nemzet szive. Aranyból van ez a sziv, 
mert testvéri szeretettel együttrezdül a 
tiétekkel magyarok, de acélból is van, 
mert alkalomadtán tettekkel fogja meg- 
mutatni, hogy ez az érzés őszinte. Guido 
Brugger. 

Mennyit keres Jugoszlávia 
a moratóriumon ? 

Beriiu. augusztus b. 
A Vossische Zeitung" szerint az egy 

éves moratórium, amelyet a francia kor- 
mány engedélyezett lugoszlávia külföldi 
tartozásaira, s amely október 13-én kez- 
dődik. a iugoszláv költségvetésnek 6530 
millió dinár megtakaritást ielent. 

vorgvevics pénzügyminiszter párisi 

tartózkodása alkalmával, megegyezésre 
jutott a franciákkal az állat és fa-import 
feltételeiben. 

BRASSO 
Telefon 546 

Óriási sikerrel bemutatja a 

KÉTSZIVÉS EGYDOBE 
cimü bájos filmvigjátékot, 

töszerepben. AN HANVE 

ANÁS 

Jan, „UFEKNE . élS MIZAN mmen 

asámap deldőt „NAAPNMELE IEANYA" 
Főszerepben: ANNA mMAY WoNG, SESSUE HAYAKAWA 

cégek öles hirdetései, hogy csak Íranci, 

nális létjogosultságot, ugyanakkor ugyan. 

jon a neki egyelőre terhesnek látszó ide. 
gen munkaerők jelenlététől. 

köztársaságban, áll mellette az élő 

Ak Goethének 

amelyben meghivja őket Weimárba. Ez a 

2férfi páros. 2 női páros és 4 vegyes 

munkások által gyártott árukat árusita 

nak, élénken reprezentálják a másik ál 

láspontot. Idegent ma a munkaadó ney 
vesz fel és igy végeredményében mind. 
egy, hogy kiutasitják-e az idegen mun. 

kást, vagy hagyják a nyomorba sülyedni 

Bár munkanélküli segélyt ép ugy kap 
mint a francia, azonban az igen kevés é, 
csak záros határideig adják. 
A való helyzet az, hogy két ellentéte, 

áramlat között a liberális köztársaság, 

társadalomban felőrlődik egy bizonyo, 
mennyiségü idegen ember ugy, hogy , 
káposzta is megmaradt, de a kecske k 
jóllakott. 
Mert ugyanis akkor, amikor franci, 

törvényhozás a legszigorubban ragaszko. 
dik az igazság elvéhez és sziklaszilárday 
kitart a köztársasági szociális alapelvel 
mellett, elismerve egy szerzett jogot, egy 
feltétlen erkölcsi alapon álló internacio. 

annak az államnak a társadalma, mely 
megbizott törvényhozói által már határo. 
zott nyilatkozatot tett, öntudatosan é 
csaknem egységesen hajtja végre a suba 
alatt igazi akaratát, hogy megszabadul. 

Furcsa és érdekes probléma, az idegen 
munkaerő jogi helyzete ma a francia 

tör. 
vény, de áll ellene egy áramlat is, mert. 
La France le peut. Csányi Ferenc dr. 

a muzsika vigaszál 
adtla 

Mária Szymanowska nevét kevesen is. 
merik. Pedig nagyobb szerepet játszofl 
Goethe életében, mint ahogy általában 
tudják. Lengyelországban és Párizsban 
most leltek ujabb adatokra, arra az asz. 
szonyra vonatkozóan, aki a költőnek 2 
muzsika vigaszát adta. 

Mária Szymanowska 1790-ben születeti 
Varsóban. Már nyolc éves korában zon. 
gorázott a nyilvánosság előtt nagy siker. 
rel. Rövid házasságának véget vetett, 
hogy csak a müvészetnek élhessen. Első 
nagy európai körutján találkozott Goe. 
thével Marienbadban. A költő naplójában 
1823. augusztusában a következőket irja; 
- Madame Szymanowska a szomszétd 

házban zongorázott, egy Hummel-darabol 
és saját kompoziciói közül néhányat 
Gyönyörüen Ma vele megyek sétálni. 
Két nappal később: - Meglátogattan 
Madame Szymanowskát és nővérét. - A 
naplón végig megy Goethe marienbádi 
tartózkodása idején a két lengyel hölgy 
neve. Goethe verset is irt a müvésznőhőöz 
„A kibékülés" cimmel, amelyben „a han 
gok és a szerelem kétszeres boldogságát' 
dicsőiti. Rövid idővel ezelőtt jutott a 
párizsi Ádám-Mickievitz-muzeum bir 
tokába Szymanowska Mária három al- 
buma, amelyek egyikében van CGoethe 
kéziratában ez a költemény és mellette 
a költő sajátkezü francia forditása, vala- 
mint Máriához és nővéréhez irt levele, 

látogatás meg is történt 1823. őszén. Goe- 
the naplója arról tanuskodik, hogy igen 
sokat volt együtt Szymanowska Márió- 
val és nővérével weimári látogatásának 
idején. Majdnem naponta Goethénél ét- 
keztek a hölgyek, néha fivérük kiséreté- 
ben. És naponta játszott Goethének a mi- 
vésznő. 
Mária elutazása napján Goethe megbe- 

tegedett és azután heteken át gyöngélke- 
dett. Élete végéig levelezésben volt Szy 
manowska Máriával és barátainak irt le- 
velében gyakran emliti őt. Például Kne- 
belnek igy ir: ] 
- Madame Szymanowska már ötödik 

napja van itt. Most megint belekerültem 
a hangok áradatába, amelyek modem 
formájukban nem mindig elégitenek kb 
de ezuttal megnyernek és lekötnek szép- 
ségükkel, mert olyan egyéniség tolmácsol 
ja, aki megvalósitja a mindig vágyott es 
mindig nélkülözött illuziókat. 
Goethe soha többé nem találkozott Má 

riával. A müvésznő 1831-ben halt me 
kolerában, Szentpéterváron. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti n0 

teorológiai intézet jelentése szerint egyelőle 

még hüvös, változékony idő várható, 
észak 

nyugati szelekkel és egyes helyeken esővel 

- Sepsiszentgyörgyi tenniszezők Br 3 
sóban. Vasárnap délelőtt 8 órai és de 
után 3 órai kezdettel érdekes tenniszve 
senyek lesznek a brassói Olvympia tenni 
pálván. A legiobb sepsiszentgvör ; 
versényzők mérik össze erejüket a bra9 é 

Olymnpia játékosaival 16 versenyszán! 
melyek közül 4 férfi egyes, 4 női ez 

ros. 



Hédlön dől el, ki fesz 
a miniszterelnök 

Bukarest, augusztus 6. 
Ma reggel Maniu, Mihalache, Mironescu 

gs Madgearu tanácskozást folytattak Vaj- 

a nem vett részt, mert nem tartózkodik 

Bukarestben. Hétfőn dől el, hogy ki lesz 
miniszterelnök. 
Feltünést kelt, hogy Popovii Mihály 

találkozott és tárgyalt Ducával, sőt M aniu 
s a parlament folyosóján rövid beszél- 
retést folytatott a liberális pácrt vezé- 

sével. 

Magyar Sándor meg- 
érkezett Budapestre 

Budapest, augusztus 6. 

Magvar Sándor oceánrepülő, Endresz 
ársa az Atlanti oceán átrepülésében, fe- 
leségével Budapestre érkezett. Magával 
hozta a légcsavarkészitőgyár szakvéle- 
ménvét is. amelv kizártnak tartija a lég- 
csavarokozta katasztrófát. Ennek oka, 
hogy a lustice for Hungary dombba üt- 
között Rómában. 

A román-orosz meg- 
nemtfámadási szerződés 

Bukarest, augusztus 6. 

Cadere varsói román követ ma kihall- 
gatáson volt a királynál, akinek vázolta 
a román-orosz megnemtámadasi szerző- 
dés ügyét, valamint beszámolt a lengyel 
kormány magatartásáról. 

Nagy élénkség 

a román gabonapiacon 
Bukarest, augusztnus 5. 

Két nap óta, mind a konstancai. mind 
brailai gabona-piacon nagy élénkség mu- 
tatkozik. Különösen az árpa és kukortca 
forgalmában. Brailában 150, Konstancában 
200 vagon gabona érkezett be. Az export 
nagy, de kinálat nincs. Az arak emelked- 
nek. 
............ 
- NAGY TüÜZ BALTIBAN. Rossenberg 

bőrkereskedőnek a Károly-kiráív ucsá- 
ban levő bőrgyárában robbanas követ- 
keztében tüz támadt, mely Goldmann 
Ábrahám és Salvici házában is jelenté- 
keny kárt okoztt. Két asszony megsebe- 
ült. A kár ötszázezer lej. Rosénberget le- 
lartóztatták. 
......................... 

Két nagy szinpadi siker 
Berlinben 

Jessner ujra rendezte a 
Haramiákat - Fulda Zsurnalis- 

táiból énekes vigjáték lett 
Berlin, augusztus a 

Két felujitás: két siker! Mig a fősze- 
on nagy sikert igérő uijdonságai nem 
áltották be a hozzájuk füzött reménye- 
tet, a felujitások a forró juliusban nagy 
tözönséget vonzottak. Elsősorban a Wie- 
ver Blut. Strauss János operettje. amit 
iz állami opera ujitott fel és a Cigány- 
áró, ami állandó müsordarabja az opera 
láznak. Ez a két könnyü darab domi- 
lálla az opera müsorát, amit csak a köz- 
eiktatott Wagner-ciklus egészitett ki. 
A Schauspielhaus az „Egmont" ját- 

zotta háromszor egy héten, kevésbé si- 
került előadásban. Igazi eikert a Ha- 

tamiák aratott a Schiller Iheaterben. 
essner rendezte ujra, ui diszletekkel és 
11 szereposztásban, olv bravurosan, hogy 
logosan kérdezhetjük. Schiller vagy 
lessner sikere volt-e a felujitás? 
lessner érdeme. hogy nemcsak meg- 
hal gatjuk, de három órán át el is fo- 
djuk a darabot. Három órán át külön 
"uágban schilleri forradalmárok leszünk. 
den pmeslátásai feleithetetlenek! Min- 
e diszlet egy rézkarc-vázlat, a szürke 
tatzolt vonalak előtt fekete- barnaru- 
e k k mozognak. Mikor az öreg 

szint ijemelik a sirból. fehérségével ui 
nák ] 10z. mintha még ezzel is alá akar- 

aK huzni a fordulatot. amit ez a darab- 
ben lelent. Még a forgó szinpad recsegése 
dü ozzátartozik a darabhoz. Egyik kép 
nek 0g a másik után, csoportok és szi- 
AaV mestert hivnak elő: Rembrandt! 

váltja elinpadokat egyszerre óriás terem 
ával a. Franz belép és itt beszél. Amá- 
mosódy. ijobb oldalfalon ősök képei el- 

oldaltal ,orakoznak. a hátsó fal és bal- 
kodik a látszanak. Csak a tér ural- 
elvégy ésaaz óriás térben imbolvog, 
ogy ar előtünik, beleolvad a semmibe, 
elannál markánsabban bukaknijon 
Mauru térhatás tökéletes. Amáliát Gerda 
ismernek a sza, akit filmről nálunk is ijól 
egvará ,Egvyszerüségben és vonalban 

mit lenvügöző. 
adja ásik repriset a Deutsches Theater 
ja „ A „lournalisten" valamikor bejár- 
nagy szes szinpadokat és mindenütt 

errel játszották. Azóta sok idő 

AUCGUSZTUS a. 

Táviratilag a lelment 

mult el és a darab nagyon is megfiatalitó 
eliárása viszont a legkitünőbben sikerült. 
Fulda nehezen ismerne rá erre a da- 

rabra, amelyet a Deutsches Theuter ad 
elő. Minden vicc modern benne, a ijáték 
stilusa csak a játék, a darab persziflázsa, 
eginkább a Nemzeti Szinház Bunburv 
előadására emlekez.et Az énekszámok- 
kal és zenekar-kisérettel pedig a Liliom- 

Több mint 

és idegbántalmakban szenvedők egyér- 
telmüen dicsérik a Togal-tabletták gyors- 
és biztos hatását. Togal a kórokozó anya- zn 
gokat természetes uton távolitja el. Oldia 
a húgysavat és nagymértékben bakterium- 
ölő Egy kisérlet meg fogia győzni! Ra- 
gaszkodjék a Tosal-noz, nincs ennél jobb! 

6000 orvosi 
Minden gyógyszertárban Le: 52 - 

. 

vélemény ! 

fi frisseségét és báját kapja. 

Az átdolgozással. az ui beállitással pe- 
dig minden hat. igunyolja az első iró- 
gép-ügynököt és kinevetik az uiságirót, 
aki véletlenül lesz potsdami polgármester 
és nem fogadja el. mert továbbra is uj- 

ságiró hivatásának akar élni. Azt his 4n 
ez az egy motivum is bizouvitija, hozy 
komolvy vigiátéknak ma nem igen lehet 
játszani ezt a különben bájos és szellemes 
kis darabot. 

Siklóssy Pál. 

ő Bocu-itélet 
elleni felebbezés visszavonására 

utasitották az ügyészt 
Temesovár, augusztus 6. 

Mint ismeretes, a temesvari törvény- 
szék Bocu Sever volt bánsági tartományi 
igazgatót felmentette a sikkasztás és hüt- 
len kezelés vádja alól. F ilipescu ügvész 
azonban felebbezést jelentett b az itélet 

távirati felszólitás érkezett Fipcsen Ri- 
chard ügyészhez, hogy felebbezéset azon- 
nal ponja pvissza. Azonkivül sürgonyileg 
Bukarestbe rendelték Dobrotescu fő- 

Valószinünek tartják, hogy Dobrotescu ellen. ; , . bukaresti utja nyilván a Bocu-üggyel van Az igazságügyminisztériumból legnap összeköttetésben. 

Még mindig nincs meg az uj kormányv... 

Vajda provizórikus kormánya 
marad szeptember közepéig? 

A vagyonrevizió 
Bukarest, augusztus 6. 1] ; ztus Ui kormány még nines, Amint már megirtuk, a kormányválto- * de megvan az uj kormány- zás előkészitése céljából a parlament programm. két háza szombattól kezdve egvelőre Az azonban bizonyos. hogy a nemzeti 

parasztpárt vezérlő bizottsága kidolgozta 
azt a programmot. amelyet a Vajda-ka- 
Finet után következő kormánynak vál- 
lalnia kell. 

Ez a programm rendkivül érdekes. 
Eilső pontja az. hogy a konverziós tör- 
vény hatáskörét meg kell szüntetni 

Második poutija a birói likvidálásokról 

nem tart üléseket. A Kamara ülései hét- 
főig. a szenatuséi keddig szünetelnek 
A bukarcs. p.litikai körökben kél 

verziót emlegetnek a kormányuatódlás 
kérdésének megoldására. Az eleő szermnt 
Vajda kormánya mint provizórikus 
kormány megmarad szeptember 15-ig s 
az uj kormány a szeptember 15-én kez- 
dődő őszi parlamenti ülésszak kezdetén 

, alakulna meg . szóló törvény teljesen hatályon kivül és mutatkoznak be. A másik verzió szamat való helyezése lenne. 
a jelenlegi rendkivüli ülésszakot augusz- Végül szerepelni fog az ui kormány tus 15-ikén tul is meghosszabbitanák. ha 
remény volna a mostan kezdődő ujabb 
tárgyalások alapján Maniu megnyerésére. 

programmiában a tisztviselői vagyonok 
eredetének felülvizsgálatát elrendelő tör- 
vény megalkotása is. 

t 

Uiabb merényletre készültek Königsbergben 

mer lapja a polgárság 
leliegyverezését sürgcti 
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Brac65i1 porosz belügyminiszier nyilatkoszoit 
a sialárium életlbelépietéséről 

„FEL KELL FEGYLREZNI 
A IISZTESSÉGES POLAA. 
ROKAT! 

A Völkischer Beobachter, Eilerék bi- 
vatalos lapja uszitó hangu ciakot irt a 
kommunisták ellen. A kommunmsta rártot 
vörös hordának neopezi s ellene erélyes 
önvédelmi harcot sürget. A nemzetiszacia- 
listák hivatalos lapja leszögezi hogy a 
kommunistakkal szemben nem leset 
egyenlő elbánás elvet alkalmazui. 
Ha a rendőrség tehetetlen es a merény- 
lőket nem tudja kinyomozai és biróság 
elé állitani, akkor fei kell ee.Derezni a 
tisztességes polgárokat, 

hogy maguk védekezzenek és szelzáas- 
sanak igazságot. 
A Völkischer Beobachter cikka végül 

megállapitja, hogy a nemzeliszocialisták 
az utolsó napokban is 28 halottat vesztet- 
tek és soraikból kétezernél is többen se- 
besültek meg. 
A német birodalmi minisztertanács el- 

határozta, hogy a statáriumot ujból élet- 
belépteti, ha a terrorcselekmények és me- 
rényletek nem szünnek meg. A polgárha- 
boru frontján pedig most meg sürübbek 
lettek az erőszakos és véres kilengések, 
mint eddig. 

Lötzenben a nemzetiszocialisták bombát 
hajitottak a birodalmi bank fiókjára. - 
Braunschmeigban a Langen-strassen levő 
munkásnegyedben robbant egy bomba, a 

Berlin, augusztus 6. 
E sorok megirásának pillanatában a 

német belpolitika eseményeiről nincs 
ujabb jelentés. Sem azokról, amelyek a 
hatalom kulisszái mögött zajlanak, sem 
pedig azokról, amelyek künn az uccán 
játszódnak le. ! 

Bracht porosz belügyminiszter. akit a 
diktatura nevezett ki az erőszakkal Jtá- 
volitott Sepering helyébe, pénteken nyi- 
latkozott s kijelentette, hogy a birodalni 
kormány kész életbeléptetni és fogan-10 
s tani mundazon intézkedéseket, amelnek 
szükségesek a békés polgárok eletlének 
megvédésre a szélsőséges politikai pártok 
terrorcselekményeivel szemben. 

BIZOITSÁG SZÁLLI KI 
KÖNIGSBERGBE 

A birodalmi és a porosz kormany több 
magasrangu tisztviselője hivatalos meg- 
bizatás alapján kiszállt Könisgbe-gbe. 
hogy a hét első napjaiban lejátszódott 
merényletek és gyilkossagok ügyében 
vizsgálatot tartson.. 

Königsbergben egyébként 
elfogtak nyolc ébredőt, akik a szo-i- 
áldemokralák ellen akartak merenyle- 
teket elkövetni. 

A merénylők mind nemzetiszocialeták. 
Egyiknek közlük több gyujtogatis és. 
más közönseges büncselekneny tlerhei 
lelküsmeretét. 

az 

mely több munkásházat megroagált -- 
Boroszlóban egy szociáldemokrata ügyvéd 
hálószobájában robbant fel egy előre 
odakészitett pokolgép. Szerencsére senki 
sem sérült meg. - Kielben egy áruházra 
dobtak bombát, amely két kirakatot ösz- 
szezuzott. - Offenbachban a munkaügyi 
hivatal ellen követtek el bombamerény- 
letet. 

Hivatalos megállapitások szerint a le- 
zajlott parlamenti választások küzdelmei- 
Len, junius elsejétől julius haszadikáig 
a német birodalom területén 5322 véres in- 
cidens játszódott le. Ezeknek veszteséglis- 
táján 72 halott, 497 sulyos és számtalan 
könnyebb sebesült szerepel. A hatóságok 
megállapitása szerint 203 esetben a kom- 
munisták, 75 esetben a nemzcetiszocialis- 
ták, 21 esetben a birodalmi lobogó szö- 
vetség tagjai provokálták a vérengzése- 
ket, mig 23 esetben a bünösök személy- 
azonosságát és pártállását nem sikerult 
tisztázni. 

Pusztitó robbanás 

egy olasz gyártelepen 
Turin, augusztus é. 

A Turinban levő „Conrero fémipari 
telepen borzalmas robbanaás történt, a 
melynek számos halálos áldozata van. 
A robbanás abban a pillanatban történt, 
amikor Cicogna tengerészkapitány-mér- 
nök, levegőcseppfolyósitó találmányát 
próbálták ki. Ennél a müvecietnél jelen 
volt a feltaláló egy mérnök barátja is. 
Már majdnem vége felé jártak a kisérlet- 
nek, amikor a cseppfolyósitott levegőt 
tartalmazó üveg-balon hataimas dörtre- 
néssel felrobbant és ugyanakkor lángnyel- 
vek is törtek elő a ballonból. A robbanás- 
nak olyan ereje volt, hogy a gyártelepen 
levő épületek összes ablakait betörte és 
a kisérleti termet teljesen tönkretette. A 
benntartózkodó munkások közül nágy 
meghalt iz pedig sulyosan megsebesült. 

A pontversenyben Magyarország a ti- 
zedik helyre került. 1. ÚSA 301.5 pont, 
2. Olaszország 94.53 pont. 3. Franciaor- 
szág 89 pont. 4. Finnoszág 72 pont. 5. 
Németország 62 pont. 6. Anglia 6061 pont. 
7. Svédország 453 pont 8. Kanada 42 pont. 
9. lapán 31 pont. 10 Magvarország 26 
pont. 11. lengvelerszág 23 pont. 12. Ir. 
ország 23 pont. 13. Ausztria 235 pont. 14. 
Csehország 19 pont. 13. Hollandia 18 
pont. 16. Dánia 12 pont. 17. Ausztrália 
11 pont. 18. Délafrika 10 pent. 19. Ujzé- 
land 6 pont. 20. Lettország 3 pont. 30- 
24 Argentina, Fülöp szigetek. Belgium. 
Brazilia. 
- Háromszori házasság után öngyilkos 

lett. Augusztus ötödikén reggel a Ma- 
lem-utca 6 szám alatt levő lakásának 
pincéijében felakasztotta magát Pitis 
Constantin negyvennvyolc éves Brassó- 
városi pénzbeszedő. Mire rátaláltak. ha- 
lott volt. Zsebében nyole bucsulevelet 
találtak. amelveket családiának, barátai- 
nak, feletteseinek és a hatóságnak irt. A 
levelekben Pitis megiria. hogy tettét fa- 
miliáris okok miatt követte el. Három- 
szor nősült. azonban még egy házassága 
sem volt boldoz. a harmadik pedig egve. 
nesen szerencsétlenné tette. Az ügvészség 
megadfa Pitis eltemetésére az engedélyt 
- A nyaraló öröme. Sommansan Ilsa 

lipesei lakos. aki nyaralás céljából tar- 
tózkodik Brassóban, felijelentést tett a 
rendőrségen, ismeretlen tettes ellen. aki 
kabátiának zsebéből pénztárcát lopott 
ki. am- vben ötven márka és egy német 
vasut jegy volt. A kár 2800 lej. A rend- 
őrség keresi a tettest. z 

Üde szép arcáról az öröm sugárzik. hogyu 
„"MIROL Liliom crémet használ azonnal 

meglátszíik. - 

MIRoLsÜlöM-cnÉM 
nappali és éjjeli használatra 
40 Lei, Pouder 25 Lei, Szappan I2 Lei. 

tégelyenként 

93 Lei beküldése ellenében mindhármat 
franco küldi: 

ÖRS REZSŐ győgyszerész, Pankota 
Jud Arad. 

Kapható Brassóban: Krafft és Herberth drogé- 
riában. - Aradon: City drogériában - Buka- 
restben: Noua Parfumeria Franzezá Bulevar- 

dul Col. Mihail Ghica 30. 
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Zajzoni Rab István 
centenariuma 

„Egy évszázaddal ezelőtt született meg 
Zajzonban a csángó nép kiváló poétája. 
A zajzoni kis házon emléktábla hirdeti a 
korán elhunyt, tehetséges költő születésé- 
nek helyét. Ott, a kies zajzoni völgyben 
ringott a bölcső, mely egy sokat szenve- 
dett tehetséget szenderitett boldog gyer- 
mekálomba. Onnan indult el az a palya- 
futás, amely a hazafiságért szenvedett 
börtönön keresztül a korai elmuláshoz, a 
brassói magyar ág ev. temetőben dombo- 
rodó sirhoz vezetett... 
Zajzoni Rab István 1832-ben született. 
Kora ifjuságától kezdve eszményképe 
volt Kőrösi Csoma Sándor, kinek törek- 
vései, munkássága foglalkoztatták lelkét. 
A nagy székelyt akarta követni a nagy 
csángó. Élete fő céljául tekintette a Kő- 
rösi Csoma Sándor utját követni, hogy 
a magyar nemzetnek ő is dicsőséget sze- 
rezhessen. Ezért lelkes buzgalommal fe- 
küdt neki Pesten, majd Bécsben a török 
nyelv tanulásának, hogy megszerezze az 
orientalistaság első feltételét. Sajnos, ter- 
veit nem tudta valóra váltani. Anyagi 
nehézségek és egyéb akadályok utját ál- 
lották annak. hogy a lelke mélyén szen- 
dergő törekvéseket realizália. Igy aztán 
Pesten kisebb alkalmaztatást kellett vál- 
lalnia, hogy a kenvérgonddal megküzd- 
hessen. A szabadságharc leverését köve- 
tő önkényuralom légkörében az ő sza- 
badságért dobogó szive sem maradhatott 
nyugton. Belekapcsolódott a politikai 
megmozdulásokba és igy összeütközésbe 
jött a zsarnoki hatalommal. melv aztán 
az ideális lelkül költőt börtönbe vetette. 
1860 februárjától szeptemberéig volt az 
osztrák elnyomatás foglva. És ez alatt az 
idő alatt termelte ki lelke a legszebb 
verseit, melvek „Börtöndalok' cim 
alatt jelentek meg Pesten 1861-ben és 
halhatatlanná tették a szerény. de nagy- 
tehetségü zaizoni csángó ifjut. gvéb 
munkái: „A magvyarok kürtije" c. verses- 
kötet, mely 1857-ben jelent meg és a 
„Kordalok", melvet Bécsben adtak ki 
1959-ben. Az utóbbi verseskötetét bővitet- 
ten Pesten is kiadta 1860-ban. Verseit a 
rabság igáját szenvedő magvar közönség 
meleg szeretettel fogadta, mert azokból 
egy nemes lélek őszinte fajszeretete, sza- 
badságért, jogért és igazságért hevülő 
harcrakészsége sugárzott ki. 
A fiatal csángó költőnek azonban rö- 

vid életet szánt a Gondviselés. A politi- 
kai magatartása miatt reámért börtön- 
büntetés alatt kicsirázott testében a kór- 
ság, amely aztán élete harmincadik évé- 
ben, 1862-ben Brassóban elragadta őt az 
élők sorából. Azóta olt pihen a brassói 
magvar ágh. ev. temetőben, hol monu- 
mentális siremlékén. melyet a hálás utó- 
kor emelt. e szavak örökitik meg emlé- 
cét: 
Nemzete s neve Rab vala, 
De szabad volt lelke s dala. 
Abból az alkalomból, hogzv a jjeles 

csángó költő születésének most van szá- 
zadik évfordulója. Brassó megve ma- 
gyarságának köreiben felmerült a cen- 
tenárium megünneplésének eszméje. Mi- 
előtt a megve kulturális körei e terv meg 
valósitásához foghattak volna, a hétfalusi 
csángó ifiuság, élén a csángó egvetemi 
hallgatókkal. megmozdult és sorompóba 
lépve szép ünneplésekkel fog áldozni au- 
gusztus hó 20-án a szabadság dalnoka 
emlékezetének. Az eddigi tervek szerint 
az ünnepségek délután 2 órakor fognak 
kezdődni és telies egészükben a kiváló 
csángó zseninek lesznek szentelve. Nép- 
raizi felvonulások. Rab-versek és dalok, 
méltatások fogiák a müsort kitölteni. es- 
te pedig táncmulatság lesz. Az anyagi 
ijövedelmet a rendezőség részben a zaj- 
zoni Rab István kultuszával kapcsolatos 
kulturcélra, részben pedig a csángó ta- 
nulóifiakat segélvező magvar ágh. ev. 
gyámintézetnek juttatja. A centenáris 
ünnepségek rendezősége mellett tekinté- 
lves védnöki kar áll. hogy biztositsa a 
nemes megmozdulás erkölcsi és anyagi 
sikerét. 

....... 
- Kerékpáron Erdélyen és a Regáton 

át. Négv fiatal orsovai kerékpáros va- 
sárnap reggel nagy utra indult. Elhatá- 
rozták, hogy bejáriák Erdély déli részét 
valamint a Regát nyugati részét. Szer- 
dán éijjel 600 kilométeres ut után megér- 
keztek Brassóba, közben átutaztak Ka- 
ránsebesen. Déván. Gvulafehérváron, 
agyszebenen és Fogarason. A négy fiu: 

Naszé lózsef és Ede, Kreutzer Viktor, 
Herold János hétfőn indulnak tovább 
Bukaresten át hazafelé Targoviste. Cra- 
iova, Tg-liu utvonalon Orsovára. 

A Stammer zsidó szintársulat a szer- 
da és csütörtöki előadásokkal olvan si- 
kert aratott, hogy közkivánatra még két 
előadást tart Brassóban. Szombaton es- 
te 10 órakor a „Galiciai menvyegző" ci- 
mü nagyszabásu operettben mutatják 
e müvészi felkészültségüket, több mint 

20 tánc és énekszámmal. Vasárnap este 
11 órakor „Fehér kabarét' rendeznek. 
Mindkét előadás az Astrában lesz. - 
tramerék irodalmi zsargonban beszél- 

nek, - mindenki megértheti, - érdemes 
megnézni őket. 
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Változailamuni és 
a rmnmoremi szemdeeae 

Bukarest, augusztus 6. 
A „Creditul Minier" szonda változatla- 

nul ég és a gázok egész tömkelegét 
árasztja maga körül. Minden óvintézke- 
dést megtettek, hogy a gázok felületre 

Kegyelemre ajánlották a 

való törését megakadályozhassák. A 

szomszédos szondákban egyébként sem- 

miféle rendellenesség nem észlelhető; ott 

minden veszedelem elült. 

........ 

kecskeméti baracktolvajokat 
Kecskemét, augusztus ő. 

Beszámoltunk már arról, hogy a kecske- 
méti törvényszék statáriális birósága pénte- 
ken délelőtt tartott tárgyalásán Szedlacsek 
József és Lőrinczi János munkanélkülieket 
kötéláltali halálra itélte Szakter Ferenc szől- 
lősgazda meggyilkolása miatt. 
Az itélet kihirdetése után a biróság ke- 

gyelmi tanáccsá alakult át és hosszas tanács- 

kozás után azt a határozatot hozta, hogy 
Szedlacseket és Lőrinczit kegyelemre ajánl- 
ja a kormányzónak. 

A kegyelmi kérvényt azonnal fel is terjesz- 

tették Horthy kormányzó kabinetirodájához. 

Az elitélteket délután értesitették a kegyel- 

mi tanács döntéséről. 

Valószinünek tartják, hogy a kormányzó 

már szombaton dönt az elitéltek sorsa fölött.
 

A kegyelmi tanács határozata a két halá
los 

itélet miatt felzudult és megbolygatott köz- 

véleményt némiképp lecsendesitette s most 

már mindenki bizonyosra veszi, hogy a kor- 

mányzó ebben az esetben élni is fog kegyel- 

mezési jogával. 
. 

Két csikágói magyar mérnök 
korszakalkotó találmánya 

Neroyork, augusztus 6. 
Csikagóban két magyar mérnök belfe- 

jezte három év óta folytatott kisérletezé- 
seit. A hosszas munka és leszürt tapasz- 
talatok alapján megépül az utolsó minta, 
mely forradalmasitani fogja a motor- 
ipart. 
Gömbmotor a neve ennek az uj csodá- 

nak, amely egy üres gömb belsejében 
annyi hengert egyesit, amennyit a szük- 
ség megkövetel. A jövő korszakában nem 
négy, hat, vagy nyolc hengeres motorok- 
ról fognak beszélni, hanem 25, 50 stb. ló- 
erős gombmotorokról. 
Bámulatos találmány ez a gömbmotor. 

Két főalkatrésze van, amelynek egyirá- 
nyu körforgása a motorrezgéseket nagy 
mértékben kiküszöböli. Husz alkatrész- 
ből áll az egész, a mai motorok százakra 
menő alkatrészeivel szemben. - Negyven 
százalékkal könnyebb a sulya a jelenle- 
gi motorokéhoz viszonyitva. Gázfogyasz- 
tása 15-20 százalékkal kevesebb, mint a 
most használatban lévő bármely más mo- 
toré. A gyártási költség 30-50 százalék- 
kal alacsonyabb a lóerő számát véve 
alapul. 

Málnaszüret Rozsnyón 
emza ozzoo 

Amint a fentebb elmondottakból kitü- 

nik, a jövő nemcsak az autóiparbau, ha- 

nem különösen a repülőgépiparban, ahol 

a tervező mérnök legnagyobb feladata 

volt kezdettől fogva, hogy a motora ló- 

erejének számát lényegesen nagyobbitsa a 

holt suly megtartása - vagy ami még 

ideálisabb - suly csökkentése mellett. A 
gömbmotor kiválóan megoldja ezt a fon- 

tos kérdést. Mérhetetlen lehetőségek zsi- 

lipjeit fogja megnyitni az uj találmány a 

légsüritőknél, szivattyuknál, nyersolaj gé- 
peknél is. 

Ha a munkában lévő goömbmotor minta 
az érdeklődő nagytőkések várakozásának 

megfelel és a hozzáfüzött reményeket va- 

lóra váltja, egy hatalmas, öt millió tőké- 
vel rendelkező részvénytársaság alakul, 
hogy a gyártást megkezdje és ahogy én 

szerkesztőnket ismerem, az uj gyárban a 

magyar munkásság elsősége biztositva 

A találmányt Izsák Ignác, csikagói 
szerkesztő egy másik mérnöktársaval, 
William Weiszal együtt tökéletesitette 
annyira, hogy a világ elé léphetett vele. 

Hatósági tilalmakkal, csendőri 
visszaéléssel, lorradalommal 

és sortüzzel 
Négy málnalorradalmárt bekisértek a brassói ügyészségre 

Brassó, augusztus ő. 

A világtörténelem lapjai és a rendőrségi 
krónikák már sok parasztforradalmat felje- 
gyeztek, de olyant valószinüleg egyet sem, a 
melynek kiváltó oka málna lett volna. A 
Brassótól nem messze eső Rozsnyón azonban 
megtörtént, hogy a csendőri apparátusnak 
meg kellett mozdulnia, hogy elháritsa a mál- 
naforradalom sulyosabb következményeit. 
Egyelőre hepes szópáltások, riasztó lövések 
és négy letartóztatás jelzi, hogy a hatósági- 
lag tilalmazott gyümölcs miatt bajok történ- 
tek a vadregényes fekvésü Rozsnyón. 

Azzal kezdődött a dolog, hogy a málna 
érése idején a rozsnyói községi tanács köz- 
hirré tétette, hogy a málnaszüretelésben ren- 
det kell tartani. Bizonyos napokon csak bi- 
zonyos helyeken engedélyezte az istenadta 
gyümölcs szedését. A rendelet ellenőrzésével 
a csendőröket bizták meg. 
A csendőrök tehát egyéb bokros teendőik 
mellé beiktatták a málnabokrok, szigoru el- 

lenőrzését is. 
S néhány nappal ezelőtt nagy elégtétellel 

vették tudomásul, hogy némely rozsnyói asz- 
szonyok figyelmen kivül hagyták a nagyte- 
kintetü községi tanács tilalmait és ott szedtek 
málnát, ahol azon a napon nem lett volna 
szabad. Nosza, rajtaütöttek a tilosban szüre- 
telő asszonyokon. De akkorra a hasas cserép- 
fazakak már telve voltak gyümölccsel. 
A tiltott gyümölcsöt a csendőrök előiráso- 

san elkobozták s az asszonyokat bekisérték 

hogy a bünjelet bizonyos 

a taluba. No, most arra kellett volna sort 
keriteni, hogy az elkobozott málnát corpus 
delictiként beszolgáltassák. Ez meg is történt, 
de olyanformán, hogy a csendőrök, szándé- 
kosan, vagy véletlenül, eltévesztették az ajtót 
és a hatósági kapu helyett az egyik vendéglő 
kapuján nyitottak be. Nem mondjuk, hogy 
szabálytalanságot követtek el és, hogy elad- 
ták a tiltott gyümölcsöt, csak éppen azt akar- 
juk a történeti hüség kedvéért leszögezni, 

összeg ellenében 
deponálták a vendéglősnél. 

Ennek a jelenetnek tanuja volt egy rozs- 
nyói fiatalember, az egyik in flagranti mál- 
naszüretelésen, azaz hatóságilag megtiltott 
gyümölccsel való manipuláláson ért asszony 
öccse. Felháborodott azon a furcsa seften, a 
melyet a csendőrök csináltak. És felháborodá- 
sában alaposan megmondotta véleményét a 
csendőröknek. Azok pedig fogták, lefogták és 
befogták a vendéglő egyik szobájába. 
A falu lakóssága értesült a történtekről. 
Nagy tömeg fogta körül a pendéglőt. 
A zugolódó emberek „forradalmi" magatar- 

tását látva, a csendőrök végül is riasztó sor- 
tüzet adtak le. 

A nép szerteszaladt s a helyzet uraivá vált 
csendőrök Mania Radu gazdálkodót, annak 
Joan és Radu nevü fiait és Bursan Joant le- 
tartóztatta. Aztán mind a négy forradalmárt 
bekisérte a brassói ügyészségre. 

Itt majd döntenek a málnaforradalmárok 
további sorsáról. 

lat előfizetési osztályának igazgatója irt, 

megfelel. 

Kenj e "oD 

evéy / . EKNIL NYÉR 

Amerikai társasjáték 
európai használatra 

Valaki egyszer azt olvasta egy ameri. 
kai ujságban, hogy egy lapkiadóvállala 
folyóiratát azonnal elküldi évi egy dol. 
lárért, ha a mellékelt szelvényt kitölti é 
azonnal beküldi. Alig telt egy néhány nap 
már hozta is a posta a kiadóvállalat u. 
ságját. Valaki azonban az egy dollár meg. 
küldéséről teljesen megfeledkezett. El. 
mult egy hét, elmult két hét, végre a ki. 
adóvállalat igen udvarias levele érkezet 
meg. A levelet Mr. Stanley, a kiadóváll.. 

alá. Valaki elolvasta a levelet, azonban , 
dollárt ekkor sem küldte még el, viszont 
a magazin továbbra is rendületlenül é. 
kezett, ugyszintén rendületlenül érkeztek 
kétheti szabályos időközökben az udva. 
riasnál-udvariasabb hangu felszólitóleve. 
lek. Végre, vagy ugy negyed év után, M, 
Stanley ujból irt egy kedves levelet Vala 
kinek, a levél felső bal sarkában gom. 
bostüvel egy kicsinyke kis gumiszalag 
volt erősitve. A levél pedig hangzott a kö. 
vetkezőképpen: „Kedves farátor Valaki 
ur! Néhány nappal ezelőtt éppen amiko 
az irodába akartam menni, a feleségen 
utánam sietett és egy cédulát nyujtott át 
A cédulát a gázszolgáltató társaság küld. 
te és azt irta, hogy amennyiben záros ha. 
táridőn belül nem fizetjük meg a hátra. 
lékos számlát, ugy kénytelenek lesznek a 
gázóránkat kikapcsolni. A feleségem tud. 
ta, hogy nagyon feledékeny ember va. 
gyok, azonban szörnyü látomásai voltak. 
hideg vacsora, hiányos világitás, azonki 
vül a szomszédok kellemetlen kérdései, 
akik majd látni fogják, hogy a gázszol. 
gáltatótársaság emberei gyanusan forgo. 
lódnak a gáz óra körül Éppen ezért igen 
elmés dolgot eszelt ki. Amikor az irodám. 
ba értem, egy kis gumiszalagocska hevert 
az iróasztalomon, mellette a feleségemnek 
egy kis cédulája, melyen a következők 
voltak olvashatók: „Kedves, csavarja ez 
a kis szalagocskát erősen az ujja köré 
és biztos vagyok benne, hogy délig nem 
fogja elfelejteni a gázszámlát kifizetni" 
Es igy lett. Még a délelőtt folyamán el. 
küldtem a gázgyárnak a hátralékos ösz 
szegről szóló csekket. Elkerültem minden 
kellemetlenséget és ezt kizárólag az öt. 
letes kis gumiszalagnak köszönhetem. Jól 
tudom kedves Valaki ur, hogy nem igen 
ér rá háziügyekkel foglalkozni. Mellékel. 
ten azonban bátorkodom önnek a kis gu. 
miszalagot elküldeni, nem azt ugyan, 
melyik nekem olyan jó szolgálatokat tett, 
hanem egy másikat. Hiszem, hogy ez is 

Kérem csavarja a szalagot vala 
melyik ujjára és biztos vagyok benne, 
hogy holnap megérkezik hátralékos ösz. 
szegéről szóló csekke vállalatunkhoz 
Teljes tisztelettel Mr. Stanlevy, az előfize. 
tési osztály főnöke." 
Miután Valaki ur belátta, hogy ez a le 

vél volt az utolsó felszólitás - ennyi 
pontosan kiérzett a levél hangjából - 
azonnal leült és elküldte a kivánt csek. 
ket a kiadóvállalatnak. 
Ez egy kiragadott eset. Amerikában 

azonban egy uj társasjáték van divatban 
Ha négy ember együtt ül, azon törik 1 
fejüket, hogyan lehetne felszólitó rend 
szereket kidolgozni hátralékos fizetők 
felszólitására, ugy, hogy a felszólitás ne 
legyen nagyon kellemetlen, de amellett 
arra szorgalmazza a hanyag fizetőt, hogy 
kötelezettségének eleget tegyen? Az egyik 
nagy newvorki kiadóvállalat most pályá 
zatot hirdetett ki. Irandó tiz olyan lcvél, 
mely egymásuán küldhető el a nemfizt 
tőnek, a tiz levél azonban se ne bosszant 
sa a felszólitottat, se ne idegesitse, de vi 
szont inditsa arra, hogy minél előbb I 
zessen. A pályanyertes 1000 dollárt kap 
És akkor mind a tiz levelet megirhatja ! 
kiadóvállalatnak, a mig az 1000 dollárt 
megkapja. 
............. 
* Szezon Vichyben. A hires francia "* 

lágfürdőben mult vasárnap délután mef 
kezdődött a nagy tánc- és elegáncia vel 
senyhét. a kaszinó teadélutánija alkalmé 
ból megtartott tennisz, golf és tánc-rel 
dezés keretében. Éste a Carlton-bal 
bridge-versenvy volt, a „Vörös keres 
javára. amelven 160 versenyző ve 
részt. Kedden nagy bált rendeztek. ame 
lven résztvett a fürdőhelv elitie és am 
lyen megtárgvalták a nemzetközi tánc- i 
elegáncia-verseny feltételeit. Szerdán s 
zációs müvészi eseménye volt Vichvy-n6 
aznap tartotta meg az Opera Comidue 
vatalos előadását a szinbázban, L0%' 
Nasson vezetése alatt. Csütörtökön i 
dődött a nagy lóverseny a Bellerive 
podronban. Vichvben a szezon az idéle 
ép olv élénk, mint a mult esztendők 
volt. Az odaérkezett személyiségek 
felsoroliuk a következőket: Sixtus jat 
ourbon-Parma királvi herceg, Const3 

ce de Westminster hercegnő, Helmy i 
sa. az egyiptomi közoktatásügyi mili 
ter, de Matos őexellenciája, Bolivia 
risi meghatalmazott minisztere, a ne áró 
tek ligájának elnöke,. Hindenburz 
nő, von Platen grófnő Berlinből. het 
nagyherceg és nagvhercegnő, Sutu, L 
cegnő Bukarestből, Krupenskv ur B 
restből. Priestlev lord. 

AüGUSZiUS 



Az önérzetes kereskedő 

Az vegyik marosvásárh
elyi biróságon. 

ártént, ahol az ujságiró mindennapi kör- 
t i ján jegyezte fel/ezt a kis epizódot az 

t tókor szamarla, z gy közismert marosvásárhelvi keres- 
és edő állott a biróság előtt kihágási ügyből 
P folyólag. Az ügyet, bár ki:ünő ügyvéd 
j. 1 dte, már három fórumon elvesztette és 
ost az utolsó fórum előtt, mint Damok- 

kardja lebegett a kercskedő feje fe- 

ett av ki kellett volna fiztn, vagy fog- 

ázbüntetésre lehetett volna átváltoztatni. 
ta sak természetes, hogy egyiket sem ki- 

ánta a kereskedő. 
Pedig a biróságon a vád és védőbeszéd 

e5tán nagyon forró volt az atmoszféra és 
ek oggal lehetett büntetésre várni. És az ön- 

a. zetes ügyvéd harsogó filippikája után 
négis kijelentette, hogy felhagy az úügy- 
édséggel, ha nem nyeri meg az ügyet. 
Mialatt a biróság visszavonult fanács- 
ozni, a kereskedő, akinek talán egész 

a- 

az övője forgott most kockán, az idegesség- 
ől beszéni sem tudott Egyik cigarettát 

ki másik után dobta el és halottlehéren 
kot árta az eredményt, amely végül is ki- 
em iégitő volt. Felmentették jogerősen a vád 
l Es következményei alól. 

És a kereskedő most már diadalmasan, 
étapálcáját forgatva, cigarettázva tért 

Ta- issza a tárgyalásról a családjához. 
És a családtagok legnagyobb gaudin- 
ára, amikor az itélet után érdeklődtek, 

nérzetesen a következőket felelte: 
ki. - Csak természetes, hogy felmentettek, 

niszen ehhez kétség sem férhetett. 

A régi ió arisztokrácia 
senl Egy arisztokrata ismerősöm meséli: 
m. A napokban egy arisztokrata családhoz 
ert , voltam ebédre hivatalos. Kocsin vittek ki 
1ek, h grófi familia szép kuriájára és majd- 
ők, nhem dél volt, amikor megérkeztünk. Mire 

az ut porát lemostuk magunkról, már dél! 
jóval elmult. 
Amikor rendbe hoztuk magunkat. be- 

zélgetés közben a ház asszonya megkér- 
dezte, hogy nem lesz-e késő, ha fél kettő- 
kor ebédelünk. 7 

len Természetesen tiltakoztunk, hiszen ott- 
öt. on is mindnyájan ebben az időben 
Jól, szünk, de tekintettel arra, hogy az nut 

latt kissé megéheztünk, suttyomban meg- 
éztem az órámat, amely már egyet mu- 
atott. , 
Az idő közben telt, két óra is elmult, 

lélhárom is, az óra már veszélyesen köze- 

közben már a csillagokat láttam az éh- 

Végül már nem is beszélgettünk, csak 
éheztünk. És fél négykor megjelent a szo- 
baleány a párolgó leveses fazékkal és a 
áziasszony kedves szavakkal magyaráz- 
ta meg nekünk, hogy házában a budapes- 
i időszámitáshoz alkalmazkodnak még 
mindig, mert gyakran utaznak Budapest- 
e és nem lehet az órákat folyton igazi- 
ani és a budapesti rádió szempontjából 
s kellemesebb igy. 
Most már könnyü volt az illatos főztek 

amellett mulatni a histórián.... 
nd 

tő A ijótékony ember 
lett Az alábbi esetnek én vagyok a szen. 
ogya dő hőse: 
yik Az egyik vásárhelyi parkban sétáltam. 
yá Jó volt az alkonyatban a napi meleg és 
vél, munka következtében megernyedt izmo- 
ze, at és tagokat egy kicsit megszellőztetni. 
nt, Csak az volt a kellemetlen, hogy a sé- 
vép áló fiatal leányok és férfiak tömegében, 

rénden második percben kéregető kol- 
us tünt fel. 
tliszen szép-szép a jótékonység, de 
csak bizonyos határig és az embernek 
mai napság nagy áldozat ilyen sürün jó- 
tékonykodni. 

ülönösen pedig akkor, ha az ember 
nás helyett is teszi, ahogy az velem tör- 

Amikor az e vik koldus velem végzett, 
gy mellettem haladó jól öltözött férfit 
ostromolt meg. 
lek sétálónak nem volt apró pénze, de 
a et, hogy a bankókat is otthon hagy- 

ner hozzámfordult, bár soha az életben 
em láttam. Két lejt kölcsön kért és én 
. Sza sem utasithaitam, mert látta, hogy 
ah aprópénzem. 
És őuri , . z . grandezzával nyujtotta át a 

kétlejest a koldusnak. 
ajd felém is megbillentette kalapját 
§ ellejtett... 

sodálattal néztem utána.... 
m Benczel Béla 

Dr Ur. Ernst Richter 
lle jogyaszió-1ea 

(Frühstückskrautertee) 

n. felfrissiti a vért, ideális, ár- 
E talmatlan hashajtó. 

K 9Y csomag Lei 90.- 
ő "Megesen erős hatásu tei 11J- 

ató Syóyszertárakban ás drogériákban 

Elhizás elle 
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í es y / .. . ! ki. Cit a kétszázezer lejes penzbüntetés, amit 

edett a három órához és a beszélgetés 

" 

Botrányok az ir szabadállam 
parlamentjében 

Kétezer lont az Analia ellen inditandó gazdasági harcra 

Dublin augusztus 6. 
Az ir szabad állanm parlamentjének 

pénteki ülésén kétezer fontot szavaztak 
meg az Anglia ellen inditandó gazdasági 
harc költségeinek fedezésére. A vita s0- 
rán rendkivül izgalmas és durva jele- 
netek játszódtak le. Az ellenzékben levő 
-osgrawe-párt szónokai brutális táma- 

Eov varsót lap szerint : 

dást intéztek De Valera miniszterelnök 
és a kormány tagiai ellen, azt hangoztat- 
ván, hogy a fosztogatók, bankrablók és 
gyuitogatók pártia Mexikót akar megva- 

lósitani Irországban. A heves ellenzéket 
azonban a többség leszavazta és az Anglia 
ellen viselendő gazdasági harc hadikölt- 
ségeit megszavazta. 

; my 

A román-orosz megnemtamadasi szerződés meghiusu- 
lásának diplomáciai kulisszalitkai 

Varsó, augusztus 6. 
Amikor I engyelország moszkvaj köve- 

te az orosz külügyi népbiztosságon 
orosz-lengvel megnemtámadási szerződést 
aláirta. igen éles birálatok hangzottak 
el a párisi és a bukaresti sajtóban 
lengvel saitó - minden bizonnyal felsőbb 
helvről iövő utasitásra - eddig hallga- 
tott és cesak mest válaszol ezekre a tá- 
madásokra és birálatokra. 
A Kurier Polsky igen érdekes kulissza- 

titkokra mutat rá. Azt iria. hogy Fran- 
ciaországnak ebben a pillanatban nem 
nagyon fontos Európa keleti ha'árainak 
stabilitása mellett nagyon exponálnia 
magát, mert egyes francia politikai kö- 
rök engedékenysézet mutatnak a német 
határok revizióját illetőleg s ezért a fran- 
cia-orosz megnemtámadási szerződést 
utolsó erőtartaléknak akariák felhasznál- 
ni. Viszont azt sem lehet figyelmen kivül 

.. 

A japánok nagyon érdek- 

az 

A 

hagyni. hogy a szélsőséges iobboldali 
francia politikusok még mindig nem mon- 
danak le a szoviet megsemmisitésének 
gondolatáról. E cél szolgálatában a fran- 
cia diplomácia - iria a Kurier Polskv - 
olyan értelemben igyekezett a román kor 
mányt befolyásolni, hogy ne is kössön a 
lengyelek mintájára megnemtámadási 
szerződést Oroszországgal. 
UÜUgv látszik - fejezi be érdekes cikkét 
a varsói lap - hogy 

a íranciák mesterségesen el akarják 
szabotálni a keleli béke müvét, amely- 
nek alapjait Lengyelország a szerződés 
aliárásával már le is rakta. 

Egy másik varsói lap azt iria. hogy 
Románia a leszerelési konferencia genfi 
ülésezései alatt megszegte igéretét és nam 
támogatta az orosz megbizottalkkal szem- 
ben elég hatásosan a lengvel delegáció. 

lődnek Magyarország iránt 
Rádióelőadás Tokióban a nippon magyar barátságról 

Budapest, augusztus ő. 
Idegenforgalmi jelentőségü hosszabb levél 

érkezett Budapestre Japánból. Értesitést küld 
a többi közt arról, hogy Tokió, Yokohama, 
Osaka és Kobé, valamint más nagyobb váro- 
sokban, harminc helyen, hatvanöt előadás 
hangzott el Magyarországról és a trianoni bé- 
kéről. A sajtó is intenziven foglalkozik a ma- 
gyarokkal. Egy csomó japán lap és egyéb do- 
kumentum igazolják, hogy a magyar szárma- 
zásu Major József előadásait a japáni napi- 
lapok állandóan ismertetik és cikkeit is köz- 
lik. Különösen sikerült két hosszabb rádióelő- 
adása a nippon-magyar barátságról és a tria- 
noni békéről. Kameokában magyar-eszperantó 
propagandafilmet is mutattak be több, mint 
ezer főnyi közönség előtt. 
Major fölkérte a Magyar Idegenforgalmi 

Szövetséget, hogy uj filmet küldjön neki má- 
sodik előadás-sorozatához. Japánban legin- 
kább az eszperantó utján tudnak boldogulni. 
mert valamennyi iskolában kötelező tantárgy 

A TEGNAP HŐSE 
A MA KOLDUSA 

Neroyvork, augusztus 6. 
A brooklyni Arthur Nardi is ott táboroz 

Washingtonban az egykori háborus har- 
cosok között. Megfogadta, hogy addig 
nem borotválkozik meg, mig a kongrtesz- 
szus meg nem szavazza a veteránoknak a 
bónuszt. Ha a jelek nem csalnak, Arthur 
Nardi belenyugodhat a gondolatba, hogy 
lengő, hosszu szakállal kell majd járnia 
a munkanélküliek kálváriás utját. Nincs 
semmi biztató szimptoma arra nézve, 
hogy a veteránok rövidesen hozzájussanak 
a verejtékükkel megszolgált, vérükkel ki- 
érdemelt garasokhoz. 
Valami félelmetes, riadt forradalmi el- 

szántság sipol a washingtoni veteránok 
mellkasa mögül. S ahogy öklük a magas- 
ba emelkedik, mintha vészes kopják ágas- 
kodnának a nyugodtan szendergő polgári 
lelkiismeret fölé. Tegnapelőtt. már-már 
ugy volt, hogy a Capitol körül, egyre 
nyugtalanabbul morajló veteránokat ten- 
gerész katonákkal veretik szét. H 
elnök józansága, emberiessége akadályoz- 
ta meg az összecsapást. De tessék elkép- 

Hoover 

és nagyon elterjedt. Különösen jó és gyors 
eredményt érnek el a Cseh Andor-féle direkt 
módszerrel. Cseh Andor magyar katholikus 
pap és eszperantista, aki világhirü pedagógus- 
sá lett. 
Érdekes Japánban az Oomoto nevü nagy 

morális mozgalom, melynek 3 millió tagja 
van és már külföldön is kezd nagyon ter- 
jedni az eszperantó-propaganda folytán. Az 
Oomotonak két központja van, Kameoka és 
Avyabe városokban. (Kameoka körülbelül ak- 
kora, mint Budapest és Japán egyik legszebb 
városa.) Kétszázan dolgoznak a centrumban, 
nagy nyomdája, szállodái, étkezői stb. van- 
nak és Major itt a Külföldi Propaganda Iroda 
igazgatója, amellett a folyóiratok szerkeszté- 
sét felülvizsgálja, könyveket ir, előadásokat 
tart és az uj nyelviskolát vezeti. Ezen a ré- 
ven sikerült idegenforgalmi akciót is inditani 
abban az irányban, hogy minél több japáni 
keresse fel európai utja alatt Magyarországot 
és tanulmányi célból hosszabb időt töltsön itt. 

Az amerikai íronthar- 
cosokat csak az elnök 
szava tartotta vissza 
a véres összecsapástól 

zelni, hogy ha az elnök nem szól közbe 
és a tengerészek meg a veteránok tényleg 
egymásnak mennek - ki tudja, nem ke- 
rült volna egymással szembe talán két 
olyan cimbora, akik tizennégy évvel ez- 
előtt együtt, egymás mellett hemperegtek 
a flandriai sárban, szennyben és a csil- 
lagsávos lobogóért ifju hévvel, tüzes lel- 
kesedéssel bajtársként tárták oda a mel- 
lüket az ellenséges golyónak. 
Azután jött a béke, a háboru poklából 

mámoros ujjongással tértek meg a kato- 
nafiuk. Virágeső fogadta őket, fejlobogó- 
zott házak sorfala között marsolták vé- 
gig a hazafelé vezető utat. Zugott a hur- 
ráh és megható szavakkal, zengő ovációk- 
kal duruzsolták a fülükbe, hogy a haza 
soha, de soha nem fogja elfelejteni nekik 
a hősiességüket, a lobogó hevü önfeláldo- 
zást, mellyel az életüket vetették százszor 
meg százszor kockára, hogy a hazának 
valahogy a hajaszála se görbülhessen meg. 
A mundér leszakadozott róluk, Ilyukas 
lett a bakancs - és jött a béke, jöit a 
prosperitás s jött a nagy irtózatos mun- 

kanélküliség. S a harcosok, akik az ellen- 
séges kartács-záporban soha meg nem 
inogtak, soha nem féltek, most rémüldöz- 
ve gondolnak a holnapra, amikor talán az 
utolsó falat kenyér is kihull majd az asz- 
szonyok, a gyermekek szájából. IIlő alá- 
zattal, tisztességtudóan odaálltak a haza 
elé és instálták a járandóságukat, azt, 
amit megigértek, megszavaztak nekik. S 
mi volt a válasz? Élesen pattogott a ve- 
zényszó, hogy ki a bajonettel, fölsora- 
koztak a tengerészkatonák és igazán ke- 
vés kellett volna hozzá, hogy azt a vete- 
ránt, akit tizennégy évvel ezelőtt nem 
ölt meg az ellenséges golyó, most talán 
amerikai bajonett szurja sziven. 
A veteránok akármilyen feszesen vág- 

ják is ki a lábukat, nem katonák többé. 
A háborus dicsőség glóriája rég elfogyott 
már a fejük felől. Békés polgáremberek, 
akik a maguk szörnyü gondjainak ago- 
niájában, ki tudja, hányszor gondolhat- 
tak arra, hogy talán jobb lett volna ott- 
maradni Chatteau Thierry alatt? S mégis, 
amikor egy darab kenyeret kérnek, a vá- 
lasz a szurony hideg éle, mely ott villog 
a tengerészek puskájának csövén. 

Három pontol javult a magyar 
népszövelségi kölcsön a londoni 

tőzsdén 
London, augusztus 6. 

A magyar kormány nyilatkozata után, a 
mely szerint Magyarország a népszövetségi 
kölcsön kamatkötelezettségeit fizetni fogja, a 
lendoni tőzsdén a Magyarországnak nyujtott 
népszövetségi kölcsön árfolyama három pon- 
tot javult. 

Megkezdődött 
az olasz Iotta nagy 

hadgyakorlata 

Róma, augusztus 6. 

Az olasz flotta nagy nyári hadgvyakor- 
lata megkezdődött. A hatalmas manőve- 
ren száz hadihajó és 23 repülőrai vesz. 
részt. A badgvakorlatok stratégiai alap- 
gondolata az, hogy háboru esetén mi- 
ként lehet biztositani Olaszország és az 
afrikai gyarmatok összeköttetését és hogy 
miképpen lehet idegen csapatszállitó ha- 
jók utiját megakadálvozni. 

Százezer lej ajándékot 
adott baráljának a 

sikkasztó pénztárosnő 
Bukarest, augusztus ő. 

A Rudolf Mosse cég igazgatósága né- 
hány nappal ezelőtt feljelentést tett a bu- 
karesti rendőrségen Vogel Stefánia ellen, 
aki mint pénztárosnő volt a cégnél alkal- 
mazásban és ebben a minőségében nagy- 
mennyiségü pénzt sikkasztott el, majd 
megszökött. A rendőrség erélyes nyomo- 
zást inditott, három napon keresztül de- 
tektivek őrizték Vogel Stefánia lakását, 
a sikkasztó pénztárosnő azonban nem 
tért oda vissza, hanem egy barátnőjénéel 
bujdosott. 
A rendőrség már nyomában volt a 

pénztárosnőnek, amikor ez önként jelent- 
ezett a bünügyi osztály vezetőjénél és 

bevallotta, hogy egy év leforgása alatt 
több, mint kétszázezer lejt sikkasztott el 
a cég pénzéből. Ezt könnyen megtehette, 
mert a könyveket is ő vezette és állandó- 
an hamis összegeket vezetett be. Vallo- 
mása során elmondotta, hogy ebből az 
összegből százezer lejt egy barátjának 
adott, a többi pénzből értékes brilliáns 
gyürüt vásárolt egy másik barátjának, 
zongorát a tizenkét éves kislányának és 
értékes butorokat magának. A renudőrség 
kihallgatta a megnevezett barátokat is, a 
kik bevallották, hogy kaptak Vogel Ste- 
fániától pénzt és értékeket. Az az illető, 
akinek a pénztárosnő a százezec lejt adta, 
azt vallja, hogy ezt az összeget mint köl- 
csönt kapta, mindezideig azonban nem 
tudta visszafizetni. Vogel Stefánia sze- 
rint azonban ez a pénz nem kölcsön, ha- 
nem ajándék volt. A rendőrség, miután 
megállapitotta, hogy a sikkasztó pénztá- 
rosnőnek nem ez az első ilyen ügye, át- 
adta Vogel Stefániát az ügyészségnek. 
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Madarat tolláról adarat ftolláról.. 
Zelea Codreanu nagyon megdicsérte 

Vajdát. Nagy nemzeti hősnek nyilváni- 
totta. aki nehéz időkben az ellenség tá- 
borában hadakozott a románságért. 
Vaidának és pártiának nyilván hizott 

a máija ettől a dicsérettől, de nekünk 
módfelett gyanusnak tetszik mind az ára- 
dozás. mind az olvadozás. Eszünkbe jut a 
miniszterelnök ur korábbi, belügyéri ka- 
cérkodása a vasgárdistákkal, s minden 
aktiv és passziv rossz. ami abból kere- 
kedett. Ahol egy miniszterelnököt. egy 
belügvyminisztert, egy pártvezért, egy ha- 
zafit a vasgárdisták vezére magasztal, 
ahol ennek a magaslati férfiunak egy 
Tasleanu őrizte a titkát és a kabinctjét, 
ott nem terem fü a valódi demokrácia 
számára. Kuülönösen. hogy a hazafiasság 
glóriáját olvan ajakról fogadta kéijes 
örömmel. melyv az előző percben még vér- 
től csöpögött. Esküszöm, hogy véres elég 
tételt veszek, ha nem kapok igazságot. 
Sem Vajdának. sem pártiának nem volt 
szava ehhez a sötét fenvegetéshez. amit 
még akkor is komolvan kell venni azon 
a helven. ha különben nem is lehet ko- 
molyan venni. A rend és igazság demok- 
ráciája pillanatig sem türheti. hogv az 
ököliog és a vérbosszu orditson az or- 
szág fórumán. 

Vaidának. akitől ellenségei elvitatiák a 
román hazaliságot, meg kell gondolnia, 
többet ér-e neki a Zelea Codreanu iga- 
zoló okmánva. mint az országnak a köz- 
rend. a törvényesség biztositása? 
lalán mégis jobb volna, ha mások, a 
demokrácia és konszolidáció hivei ma- 
gasztalnák a miniszterelnök urat, s nem 
multbeli. de mostani érdemei és törekvé- 
sei miatt. 

NAGY HOSSZ A NEWYORKI 
TŐZSDÉN. Hatása alatt a nyersanyagok 
ára emelkedésének. a newvorki tőzsdén 
csütörtökön az árfolyamok felszöktek s 
negyedfél millió részvény cserélt gazdát. 
Hét millió dollárt tesz ki a tőzsdén jegy- 
zett értékpapirok kurzusemelkedése. 
- Ezerméter magas márványhegyet 

röpitettek a levegőbe. A kararai márvány 
bánvászása a legnehezebb müvelet volt 
eddig. Hogy ezt megkönnyithessék. a 
kararai mérnökök elhatározták, hogy az 
aprólékos és nehéz munka helvett in- 
kább levegőbe röpitik az egész már- 
vánvhegyet. Igy a Ravaciona mellett le- 
vő Tekione hegységben négv hónap óta 
furtak egy 22 méter hosszu és 4 méter 
széles alagutat. maid robbanó anyaggal 
töltötték meg. amelvet meggyuitottak. 
önnél a grandiózus felenetnél a királyvi 
család valamennvi tagja jelen volt. Ide- 
gen autók. vendégek, filmoperatőrök so- 
kasága gyült össze, hogy láthassa. amint 
az ezer méter magasságu márvány- 
hegy a levegőbe repül. maid 300 ezer 
köbméter márvány a völgybe zuhant. 
Van olvyan töredék. amelv egymagában 
ezer köbmétert tesz ki. Ennek a robban- 
tásnak a müveleteire több, mint félmillió 
lirát költöttek el. 

A rendőrök bálján is vigan foly a 
whiskey. Newvorkból ielentik: A morris- 
towni rendőrség évi ijótékonycélu bálja 
botrányba fulladt. Ügy látszik, hogv a 
rendőrök is ugy báloztak. mint mindenki 
és a pálinkás üvegek ott is hozájárultak 
a kedélvek felvidámitásához. Jelen volt 
a bálon Michael A. Sagarese ingatlan 
ügynök is, aki bosszut akart állani a 
rendőrségen azért mert négy évvel ez- 
előtt becsukták titkos ijátéktermét s a 
biró egy évi börtönre elitélte. Sagarese 
most elérkezettnek látta az időt bossznuia 
kielégitésére és felielentette a rendőrbál 
italt megengedő rendezőségét. A felije- 
lentés következtében három rendőrt és 
egy detektiv kapitányt a tárgyalásig 
1000 dollárral büntették. 

PESTOX 
a 

- NAGY TUÜZ EGY DUNANIULI KÖZ.- 
SÉGBEN. Szombathelyről jelentik: Pénteken 
délután Rábakecskéden ismeretlen okbol ki- 
gyulladt egy lakóház, amelyről a lángok a 
hatalmas szélben gyorsan terjedtek tovább. 
A környező falvak tüzoltósága is segitségül sie- 
tett, de a fáradozás hiábavaló volt. IHat lakó- 

épület égeit porrá, 
gabonával és takarmánnyal 

együtt. A kár zörülbelül 30 ezer pengő. Való- 
hogy a tüzkatasztroófát 

ház és husz msazdasági 
nagymennyiségü 

szinünek tartják, 
gyujtogatás okozta. 

B. L. ő6. OLDAL 

- MAGYAR SÁNDOR EURÓPÁBA 
JON. Newvorkból jelentik: Magyar Sán- 
dor óceánrepülő, a tragikus véget ért En- 
dresz György társa, feleségével együtt 
Európába, illetőleg Magyarországra jön, 
ahol hosszabb ideig maradnak. 

- Küldöttek a gyulafehérvári egyház- 

megye tanácsába. Ősikszeredából ielen- 
tik: A kászonalcsiki járás esperesi ke- 
rülete gyülést tartott, amelvnek tárgyát 
a gyulafehérvári latin szertartásu egy- 
házmegye tanácsának kiküldendő képvi- 
selő választások képezték. A gyülés egy- 
hangulag Nagy Antal esperest. Pitner 
Árpád ár. ügvvédet. Szántó Lőrinc csik- 
kozmási gazdát és Miklós Gergely csik- 

szentgvörgyi tanitót küldte ki. 

- INKÁBB A HALÁLBA. MINT AZ 
APÓSA HÁREMÉBE. Pec városkában, a 
mely közvetlenül az albán határ mellett 
terül el, s amelynek lakói többnyire ju- 
goszláv mohamedánok, még teljesen ér- 
vényben vannak az ősi keleti szokások. 
Igy történt, hogy mikor Mehmed Shura, 
egy mozlim család feltünő szépségü husz- 
éves lánya beleszeretett a leggazdagabb 
mohamedán polgár fiába, Ilusub Kemalba, 
a két családfő, hiven a tradicióhoz, meg- 
kötötte egymás között a házassági szerző- 
dést. A vőlegény apja 10.000 dinárt fize- 
tett a lány családjának. Mindent elkészi- 
tettek az esküvőhöz, amikor azt a hirt 
kapták, hogy Jusub Kemal, a vőlegény, 
hirtelen szérencsétlenség következtében 
meghalt. A leány családjának most visz- 
sza kellett volna adnia a kapott pénzt, 
azonban az már nem volt meg, mivel el- 
költötték a leány kelengyéjére és az es- 
küvő előkészitésére. A vőlegény apja erre 
azt követelte, hogy amint az ilyen esetben 
szokás, a leányt adják oda a háremébe. 
Ez meg is történt, Mehmed Shura azon- 

ban nem birta elviselni, hogy vőlegényé- 
nek apja, akinek tulajdonképpen apósá- 
nak kellett volna lennie, a szeretőjévé te- 
gye őt. Éppen ezért megszökött a hárem- 
ből. Az öreg ember azonban, mikor czt 

megtudta, üldözni kezdte és most már 

nem is reflektált a pénzre, csak a leányt 
akarta visszakapni. A szerencsétlen leány 
látva, hogy semmiképpen nem tud tőle 

menekülni, ismeretlen méreggel megmér- 
gezte magát. Mire kórházba szállitották, 
meghalt. 

NINCS ALLÁS NINCS LEANY. 

Nagyváradon Bartók Béla 35 éves magán- 

tisztviselő Móra István szöllőbirtokos szöl- 

lőjében agyonlőtte magát. Bartóknak 

nem volt állása és e miatt Móra nem 

akarta hozzáadni feleségül a leányát, a 

kibe szerelmes volt. Emiatt vált meg az 

- Ijedtében szörnyethalt, mert egy 

komondor megtámadta. Oraviczabányá- 

ról jelentik: Szokatlan halálnak esett ál- 

dozatul tegznap a város külső területén 

egy Boanca Mária nevü szomszédfalubeli 

parasztasszony, aki ügyes-bajos dolgai el 

végeztével az esteli órákban a városból 

hazafelé tartott faluiába. A város végén 

levő malomnál hatalmas komondor tá- 

madta meg Boanca Máriát, aki a kutvá- 

tól annyira megiiedt. hogvy szivgörcsöt 

kapott és összeesett. Mire segitségére si- 
ettek. már meg volt halva. 

- A VILÁG LEGNAGYOBB 
ay 

SZE- 

MEÉLYSZÁLLITÓ HAJÓJA. Párisból je- 
lentik: Eddig a világ két legnagyobb sze- 

mélyszállitó hajója a Brema és az Eu- 

ropa volt. Most a franciák meg akarják 

dönteni a hajók világrekordját és elkészi- 

tik a világ legnagyobb és leggyorsabb 

személyszállitó gőzösét. Ez a hajó, amely 

az Atlanti óceánon keresztül Amerika és 
Franciaország között fogja lebonyolitani 
a forgalmat, a „T. 6" elnevezést kapta. 

Körülbelül 68 ezer tonna térfogata van, 

303 méter hosszu és 35 méter széles. Gé- 

pei 160 ezer lóerősek. Egyes alkatrészek- 

nek az elszállitásához külön vasuti vago- 

nokat kellett késziteni, mert van olyan al- 

katrész, amely 300.000 kilogrammot nyom. 

A hajó rövidesen teljesen elkészül és első 

utját ünnepélyes keretek között teszi 
meg. 

- ELHUNYT MAGYAR ÉPITÉSZ. Bu- 

dapestről jelentik: Jakab Dezső épitész, 

aki többek közt a marosvásárhelyi vá- 

rosházat és kulturpalotát, a dévai szinhá- 

zat és a nagyváradi Vigadót is tervezte, 

meghalt. 
H 

auririó] 
- Ekrazittal fenyegetett a mükedvelő 

rabló. Kézdivásárhelvről ielentik: Teg- 

hap reggel Makó Károlvy toriai földmi- 

vesnek a felesége az udvar kisepréséhez 

fegott. miközben egv levelet talált a föl. 

dön mely egvenesen a férijének volt ad- 

resszálva. Az aláirás N. Ignác rablóvezér, 

aki felszólitja Makó Károlyt. hogv aug, 
iZ-ikén házának külső ablakfájára he- 

Ivezzen el tizenkétezer leit, mert ellenke- 
ző esetben ekrazittal fagia a házat szét- 
röbiteni. A levelet átadták a csendőrség- 
ne 

módiát kereste, 

lanul 

- Meg akarta iijcszteni a feleségét ás 

meghalt. Kézdivásárhelyről 1elentik: Id. 

Hosszu lózsef. a kaszu. felüzvelőie la- 

kása félreeső helviséóben felakasztotta 

magát és meghalt. A szerencsétlen ember 

szakos természetü volt s emiatt a fel
esé- 

gével többször volt heves összeszólalko
- 

Zása. A kibékülésnek legtöbbször azt 
a 

hogy betegnek. sokszor 

pedig halottnak tette magát és a végén, 

mikor életre" keltették, kinevette a kör
- 

nyezetét. Állitólag most is csak meg akar- 

ta ijeszteni a feleségét. kit részegségében 

éjnek ideijén kihaijtott a lakásból. A z
si- 

neget megkötve a nyakán, a fiát kiál- 

tozta, hallották is a szomszédok a kiáltá- 

sát: Andor! Andor!" Ugy látszik azon- 

ban. hogy közben elvesztette lába alól a 

támaszt és a még mámoros állapotban nem 

tudott magán segiteni. 

NEMZETKÖZI BŐRIvAR! KIALLI- 

TÁS. A romániai bőriparosok országos 

szövetsége elhatározta, hogy 1933. május 

havában Kolozsvárt nemzetközi bőripari 

kiállitást rendez. A szövetség azt is elha- 

tározta. hogy megalakitja a nyersbőrex- 

portőrök szindikátusát, mely az Interna- 

Honaler Gewerbeverein balkáni és keleti 

nyersbőrbeszerzési és értékesitési szerve 

lesz. 

- Nem birta tovább. Dicsőszentmár- 

tonból jelentik: Lishber György 42 éves 

románsolymosi tönkrement gazdaember 

nyomoruságát megunva, régóta hangoz- 

latta. hogy nem biria tovább, mert vala- 

mikor ió dolga volt, s ma alig van be- 

1svá falatja. Bánatában a falu korcsmálá- 

ban leltta magát, maijd hazamenve. tehe- 

neinek enni adot felmászott az istálló 

padlására és felakasztotta magát. A 42 

éves életerős ember nyomora és tragikus 

vvége mély megdöbbenést váltot: ki. 

- HATVAN OLASZ HALLGATÓ DEBRE- 

CEN NYÁRI EGYETEMÉN. Budapestről je- 

lentik: Ezelőtt hat évvel nyilt meg élőször a 

debreceni nyári egyetem kapuja, hogy a ma- 

gyar kulturát megismertesse idegen nemzetek 

fiaival. Hat év alatt Honkiss János egyetemi 

tanár agitációja mellett a külföldi résztvevők 

száma tizszeresére növekedett. Idén maga az 

olasz kormány küldött 60 fiatalembert, akik 

tavaly itt időzött társaik elbeszélése nyomán 

óhajtottak a magyar kulturával megismer- 

kedni. Rajtuk kivül németek, osztrákok, bol- 

gárok és lengyelek, esztek és elszakitott terü- 

leti magyarok hallgatják az előadásokat. 

MINDENT AKART LÁATNI 
igy nagy londoni drogéria kirakatá- 

ban az egyik fürdősógyár reklámjaként 

ezgy fürdőkád áll, benne élő, nagyon csi- 

nbs hölgy fürdik, de csak a feje látszik 

Barátunk megáll a kirakat előtt, egy 
ideig élvezettel gusztálja a csinos nőt, 

majd torkaszakadtából elkezdi énekelni a 
Good save teh Keen-t. 
Nagy csődület támadt, a rendőr is oda- 

jön és rászól: 
- Megbolondult? Miért énekli itt a 

himnuszt? 
- Azért biztos ur kérem, - feleli ba- 

rátunk - mert azt akarom, hogy az a 

nő felálljon. 

- MEGJÓSOLTA, HOGY AZ URÁT 

MEGGYILKOLJÁK. Különös eset történt 

Chicagóban. George Carl 42 éves vegyes- 

kereskedőt üzletében halva találták hoz- 

zátartozói. Az üzlet felforgatva, a regis- 

ter nyitva, kirabolva. Mrs. Carl elmondot- 

ta a rendőrségen, hogy mult csütörtökön 

egy jósnő megjövendölte neki, hogy meg- 

gyilkolják az urát. Kilenc éves kis fia se- 
giteni akart az anyjának és nagy ártat- 

egjegyezte, hogy „igen, már teg- 
nap mondta a mama, hogy az éjjel meg- 
ölik a papát". Az asszonyt természetesen 
azonnal letartóztatták. George Carl 5000 
dollárra volt az asszony javára biztosit- 
va. 

- AZ OLASZ VASUTAK VILLAMOSITÁ- 

SA. A legutóbbi olasz minisztertanácsban 

Ciano közlekedésügyi miniszter előadása nyo- 

mán elhatározták a főbb olasz vasutvonalak 

villamositását. Az első ilyen munkát egy zse- 

niális magyar szakértő, a megboldogult Kan- 

dó Kálmán vezetése alatt végezték el a Val- 

tellinc-vonalon. Olaszországban különös gaz- 
dasági jelentősége van az uj reformnak, mert 
minden darab szenet külföldről kell behoznia, 

másrészt nagyszabásu vizmüveket létesitett, a 

melyek villamosságot termelnek. A villamo- 
sitási programm 5000 km.-nyi vonalat foglal 
magában. Most először a Firenze-Róma- 
Nápoli-Salermo vonalat villamositják. Foly- 
tatják a Piemontban és a velencei tartomány- 
ban megkezdett villamositástt A Bologna- 
Firenze közötti vasutvonalat 1934. tavaszán 
adják át a forgalomnak. 

miuuili e 
A FRANCIA RIVIERA VÁLSÁGA. A 

francia Riviéra nagy válságára jellemző 
Saint-Juan-les-Pins egyik szállójának körle- 
vele és plakátja, amely szerint ingyen autót 
bocsát minden vendégének rendelkezésére 
Páristól és vissza Párisig, ha legalább három 
hétig szállójában tartózkodik. 

remben, a programm után pedig 

RIK A PAÁPAI UCCÁAT". 

Meghiusultak a román. 
ü . 

oszírák kompenzációs 
. z h tárgyalások 

Bécs, augusztus 6 

Az osztrák-román rekompenzációs ti, 
gyalások nem hoztak eredményt és meg 
allapodásaik nem váltak be a gvakorlat, n 
Lan A helvzet mentésére az osztrák nen. 1 
zeti bank most azt az ajánlatot tette R, 7 
mániának, hogy a régi tar tozások kiegye 3 
litésére Románia szállitson gabonát. 
román kormány azonban ezt az aján]. sé 
fot is visszautas totta s ezzel a román. al 
osztrák rekompenzáció ügye egyelőn 

megkiusultnak tekinthető. 

- A BRASSÓI KATHOLIKUS Nő. 

EGYESÜLET KERTÜNNEPÉLYÉT, mely 

vasárnap délután a főgimnázium udva. 
rán lesz, felvonulással, tombolával, gyer. 

mekszépségversennyel s tánccal, este 9 

órakor müsoros előadás követi a tornate. 
tá 

lesz. Belépődij nincs. Délután a jelvényel 
ára 3 és 10 lej. Este csak a müsor meg. 
váltása kötelező. : 

NÉMET FILMVEZÉREK TERVEI 
Klitzsch Ludwig, a berlini UFA filmgyár el. 

nökigazgatója és Theobald, a külföldi osztály 
vezetője Budapestre érkezett és megállapodág 

kötött, hogy a Hunnia filmgyár zuglói mi. 

termében több magyar témáju filmet készit. 

tet. A budapesti gyártás vezetője Hille Hein 
aki valaha operaénekes volt, később a düssel. 

dorfi állami szinház intendánsa lett s a han. 

gosfilm föltalálása óta az UFA minden m. 

gyobb filmjében segitett. Hille nemsokán 

Budapestre érkezik, hogy A vén gazember ci. 

müű Mikszáth-regény filmrevitelét megkezdj. 

KELLEMETLEN KÉRDÉS 
A rendőrbiróságon egy idősebb hölgy. 
től megkérdezi a biró a nepét és azután 
felteszi a kérdést: 
- Hány éves? 
- A tanu hallgat. 
- Talán kellemetlen nagysádnak , 

kérdés? - kérdi a biró. 
Nem a kérdés kellemetlen, - vála 

szolja a hölgy - hanem a felelet. 

- SZzZÁZOT NORVÉG ÉNEKELTE A Sö. 
Oslóból jelentik, 

hogy a norvég fővárosban az eszperantó 

egyesület ünnepi estét rendezett dr. Fischet 

Ottmár temesvári származásu eszperanto ta 

nár tanfolyamainak befejezése alkalmából 

Az est keretében a tanfolyamok 105 résztve 

vője énekelte eszperantóul a „Söprik a pápi 

uccát", melyet gramofónlemez alapján tani 

tak meg. A magyar dalnak volt a legnagyoll 

sikere. 

- Nem sz?bad a falva"ban csépeli 
Csikszercdából jelentik: A prefektun 

ezigoru rendelkezést küldött a közséi 
iegyzőknek. amelvben sulyos büntelé 
terhe mellett megültja a falvakban vil 
cseplést. Régi rossz szokás Csikmegyé 

ben. hogv minden gazda gőzgéppel 
ját udvarán szokta csépeltetni gabonáiil 

Nem egy esetben félfalvak égtek le u 
ilven házicséplések nyomán fTovaly ! 

Csikszentgvörgyön tiz cazda énületel 
váltak a tüz martalékává. Az ilyen s7e 
rencsétlenségeket igvekszik meggátoltl 
a prefektusi rendelkezés. 
- BUDAPEST SZIMFÓNIÁJA. Curt Cot 

rant, az ismert filmoperatőr ujszerü felvétel 

ket készitett Budapestről és az érdekes kép 

sorozatot „Simfonie von Budapest cimmél 

fogják világszerte lejátszani. A német lap0 

szerint a film zenéjét Andja irta, aki volli 

képp Angyal László zeneszerző. 

Dolzoznak az adóvégrehajtók. Csi 
szeredából jelentik: A napokban szigoll 

utasitás ment a községi ijegyzőkhöz, 

az esedékes adókat tüzzel-vassal be kel 
hajtani. Ha nem tudnának eredmél! 

produkálni, ezért szigoruan felelősség! 

voniák. lön a pénzbirság s utána a 1 
nesztés A rendelkezés nyomában a 
rehajtók is megjelentek. A községi ier! 
zőkkel s csendőrökkel végigházalták ul 
falvakat. de sehol senkit nem találl 

otthon. Mezei munkával vannak elfo 

va az emberek. Ez azonban nem gál 

meg a végrehajtókat abban, hogy ne e 

laltanak. A lefoglalási jegyzőkönyve 

kiszegezték az adóalany aitaijára s 
nap mulva nem fizet, minden b 

nyal. szintén távollétében, tartiák mes 
árverést. vagy viszik el holmiiait. 

HAZTUZNÉZŐ 
. 

házasság közvel 
fiatalember 

I
 

izon! 

Presl ur, a kioáló 
háztüznézőbe vilt egy 
utána megkérdezte tőle: 
- Na. hogy tetszik a leány? lat 
- őszintén szólba, - szólt a fiata fd 

ber, - az egész leányból csak a szem? 
szik. ; : pral 
- 4Akkor rendben van, - felelfe il 

ur, - a szemét külön is megkaphal] 

Ge/TU 



ülési szünideiét befejezvén, fogorvosi üdüle ését ismét megkezdte Weiss Mi- 
mikátoa 27 sz. (régi 31 sz.) alatt. á 
- Ha fáradt és izgatott, ha álmatlan- 
gzban és gvakori félelemérzetben szen- 

ha hasgörcs. mellnyomás vagy sziv- 

vaé kinozza, akkor igyék reggel éhgyo- 
r 1-2 pohár természetes „Ferenc 
József keserüvizet, mert ez megszünteti 
2 emésztési zavarok okait s elháritja a .

.
.
.
.
.
.
.
.
.
 

*
e
 
.
 

ának több orvostanára elismeri. hogy 
5ü A 

olvan tüneteknél,. melyek e táncsatorna 
artalmának önmérgezéséből származnak, 
, Ferenc lőzsef viz kitünően beválik. A 

ferenc lózsel keserüviz gvógyszertárak- 
an, drogériákban és füszerüzletekben all, ; kapható. ; 

Dr. Bettoux, a monpellieri orvosi fa- 
kultás tanára nagyon kedvezően nyilat- 
kozik az Urodonal hatásáról és igazolja, hogy az emberi szervezetben bárhol elő- 
forduló hugysavat hatásosan és erőtelje- 
en megtámadia. Az Urodonal kiküszöbőöli 
a hugysavat az emésztőszervek falaiból, a véredénvekből (artériákból), a tüdő- 
csucsok köréből és az idegrendszerből. a 
hol sulvos müködési zavarokat és eteg- 
cégi tüneteket szokott előidézni. Ha 
ezeket a zavarokat figvelmen kivül hagy- 
juk és elhanvagoliuk, gyakran életvesze- 
ives komplikációk is állhatnak elő. 
Mindezekben az esetekben az Urodonal 
svorsan és alaposan segit. 

i 3 Orvosi hir. Dr. Dogariu sebész 
(operatőr) szanatóriumi főorvos, volt kli- 

inikai preparator orvos, visszatért szabad- 
ságáról és megkezdte rendeléseit a szana- 
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tóriumban, Brassóban Str. General Ave- 
escu. Rendel d. e. 8§-10-ig. 

. * A fogak ellenségei. Elégtelen fog- 
sztitás esetén ételdarabocskák marad- 

nak a foghézagokban. Millió számra me- 
hő gomba és betegségcsira üti fel tanvá- 
ját ezekben az ételmaradékokban. Ennek 
övetkezménye a rothadás és a szájsav 

eghatásosabb ellenszere a 
paszta. (e) 

Amit nem tud mindenki. Eddig ugy 
átszott. hogy áthidalhatatlan akadályok- 
a ütközött az olvan fájdalomcsillapitó 
tzer előállitása. amelv gyors hatása 
ellett egyben tartós eredményeket is 
írel. A gvógvszerészet terén és sok bete- 
en végzett beható kisérletek és tanulmá- 
vok alapián sikerült végre Togal név 
Nlatt olvan gvógyszert előállitani. amely 
megbizható és tartós hatása- mellett -a 
vervezetre nézve telijesen ártalmatlan. 
A Togal-tabletták használata nagyszerü- 
nbevált csuzos és köszvénves fájdalmak- 
ál, fejfáiásnál és hülésből származó 
negbetegedéseknél. 

(be) 

lamási Áron. 

REGÉNY 
Az örömé ugy, hogy ő is jobban 

ereti nyáron, mint télen; a fájdalomé pe- 
1g ugy, hogy ő is örökké akkor szokott jő- h amikor nem kéne. 
zt azért mondom, mert mialatt éhes lé- kel fogyasztottam az örömet fenn a fán, ászlófeltevéssel és az ágak levágásával, 

zalatt az ujjom begyibe ugy beléütött a hi- 
hogy azt kimondani nem lehet. Ahogy zállhattam, abba is hagytam az örömfo- 

szláat mingyárt s olyan buzgón láttam 
24 a kiengeszteléshez, hogy tőlem buzgó- 
s0t akkor még a vénaszonyok is tanulhat- 
iegta Fujtam és dörgöltem az ujjaimot, 
am ke, megkucorodtam nekik s még a 
aia el is bédugtam őket, pedig oda bé- 
hetenó is csak a legnagyobb érdemmel 
lé me hizelkedéssel azonban nem elé- 

nentem, mert a hideg még jobban kez- 
lánzi. ájdalmamban egész bucsujá- 
k am: apám, anyám s rokonaim a sze- 

S végekről, iskola-társaim s az egész 
őtt, De jó Epuródásban voltak a szemem 
tó ua ogy észrevettem közöttük a ta- 

15, mert őróla mingyárt eszembe- 
az orvosság.: 

Hó8gy bántja kezed, lábad, 
A veren mossad, mert feltámad." 
bzott jógek aza volt, mert a hó enyhülést vozop ocskán. Gondoltam, hogy már el is 

i éppen ehogy valami kóbor Fuszulán, 
es találta hideget akarja innét ellopni 
ztem J9 látni. Bucsuzóul azonban f-l- 

szóltani, egyszer a fenyőfa tetejibe és 
. 

szabadságot, 

0 á-.12 Zzászló, hirdessed a 
d lak imdod! 

ján megindultam a házamba vissza. 
Ogy lem a patyolat hótenger tetején, 
eszitet s járhatott valamikor a tengeren. 

em a mellemet a ropogós hideg- sa. lemet 

dtam szememet kicsire huzva csintalan- 

x Fogorvosi hir. Dr. Megay fogorvos. 

értólulást. Az emésztőszervek gyógyitá- 

keletkezése. A fogak eme ellenségeinek 
Pebeco-fog- 

Gyengén szerepelnek 
A modern pentatlon 

A losangelesi uszóstadinban reggel ki- 
enc órakor, romániai időszámitás sze- 
rint este nyolc órakor tartották meg a 
modern pentatlon negyedik számát. a 300 
méteres uszást. Az eredmények. meglepő- 
en jók: 

1. Thofelt (svéd) 4 perc 32.6 mp. 
2. Pacini (olasz) 4 p. 54.2 mp. 
3. Brady (USA) 4 p. 37.9 mp. 

4. Mac Dougal (angol) 4 p. 48.2 mp. 5. Oxenstierna (svéd) 4 p. 32.8 mp. 
6. Mansfield (USA) 4 p. 54 mp. 
7. Barlow (angol) 5 perc 02 mp. 
8. Petneházv (magyar) 3 p. 02.8 mp. 

12. Somfav (magvar) 5 p. 07.2 mp. 
16. Benkő (magvar) 5 p. 21.2 mp. 
Pontozás alapján a helvezési sorrend a 

négy versenyszám után a következő. 
1. Mavo (USA) 215 pont. 

xenstierna (svéd) 22 pont. 
. Thofelt (svéd) 26 pont. 
Bo Lindmann (svéd) 31.5 pont. 

. Simonetti (olasz) 32 pont. 
ehner (német) 39 pont. 

. Bradv (USA) 40 pont. 
Miersch (német) 42.5 pont. 

. Somfav 42.5 pont. 
13. Petneházv 531 pont. 
16. Benkő 53 pont. 
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Birkózás 

ogy a magyar versenyzők a szabadstilu- 
su birkózásban tulságosan kimerültek és 
a görög-római birkózásban induló sok ui. 
pihent versenvzővel szemben nem tud- 
nak ellenállani. Részletes eredmények: 
Légsulyban: Tüvesson (svéd) pontozás- 

sal győzött Jaskari (finn) ellen. Fran- 
cois (francia) pontozással gvőzött Szekfü 
László ellen. Brendel (német) pontozással 
Zervinis (görög) ellen. 

met) győzött Lindeloef (svéd) ellen. 
Mandr (cseh) tussolta Kase (japánt) 
Könnvyüsulyban: Sperling (német) tus- 

sal gvőzött Kurland (dán) ellen. e 
Nagvyközépsulvban: Kokkinen (finn) 

pontozással gvyőzött Poilve (francia) el- 

ABEL A RENGETEGBEN 

J Nem lehettek puliszkából a törökök sem s 

ennyel. S ahogy igy mentem, Hu- 

AUGUsSz— v 

en. 

U világrckord az oltmpiai 
vérsemjekhaiodik napján 

Az eddigi eredményekből ugy látszik, 

Pehelvsulvban: Zomborv Odön a Kos- 
kala (finn) ellen vivott küzdelemben 
megsérült és feladta a versenyt. Ehrl (né- 

a magyar kiküldöttek 
! A 400-as döntő 

A 400 méteres sikfutás döntője a vára- 
ozásnak megfelelően az amerikaiak 

győzelmét hozta. csak az meglepő, hogy 
Carr és nem Lastmann lett első. 

1. Carr (USA) 46.2 mp. Világrekord! 
2. Eastmann (USA) 46.4 mp. 
3. Wilson (kanadai) 47.4 mp. 
4. Walters (délatrikai) 48.2 mp. 
535. Gordon (USA) 48.2 mp. 
6. Rampling (angol) 48.8 mp. 

Pénteken délelőtt 10 órakor, romániai 
időszámitás szerint este kilenckor meg- 
kezdődött az olimpiai dekatlonverseny, 
melyben a magvarok reménysége, Bács- 
almási Péter eddig gyengén szerepelt. 
Az első nap öt versenyszáma közül négy- 
ben lényegesen gyengébb eredményt 
ért el, mint otthoni versenyén. Meglepe- 
tés Charles (USA) kitünő szereplése. 
Részletes eredmények az első nap verse- 
nyeiről a következők: 
100 m. sikfutás: 

1. Járvinnen (finn) 11.1 mp. 881 pont. 
2. Berra (argentin) 111 mp. 881 pont. 

Charles (USA) 122 mp. 857 pont. 
Tisdall (ir 1i5 mp 35.40 pont. 
Dimsa (lett) 11.3 mp. 833.40 pont 

6. Coffmann (USA! 11.5 mp. 833.40 pont 
7. Siewerth (német 114.4 mp. 800.69 pont 
8. Wegner (német) :1.4 mp. S09.0 pont. 
! Bácsalmási 12 mp. G68.80 pont. 
ávolugrás: 
1. Charles (USA) : 
2. Dimsa (lett) 722 cm. 1740.30 pont. 
5. Berra (argentin) 714 cm. 1768.50 pont 
4 lörvinnen (finn) 700 cm. 1734 pont. 
5 (német) 697 cm. 1653.25 pont 

3. 
4. 

5. 

24 cm. 1790 poni. 

5. Siewerth 
. Bausch (USA) 695 cm. 
z Coffmann (USA) 677 cm. 1630.05 pont. 

8. Eberle (német) 674 cm. 
9. Bácsalmási 671 cm. 1448.75 pont. 

Sulydobás: 
m. 

1. Bausch (USA) 153.32 
14.50 m. 2. Siewerth (német) 

48 

é 

nyadi János jutott eszembe, akiról azt ta- 
nultam volt, hogy sokat harcolt a törökkel. 

Hunyadi mégis mindenüvé kitüzte a zász- 
lót, melynek folytán nagy dicsőség ragadott 
rá. Most én is erős atyafiságot éreztem véle, 
mert Romulusz is megjárt egy basa-török- 
nek s én mégis megharcoltam ellene s ki- 
tüztem a zászlót is, hogy hirdesse: az ádáz 
uralkodásnak vége van. 
Még nem volt éppen este, amikor betértem 
a házba, de azért ugy határoztam, hogy nyu- 
govóra térek. Frissiben akartam rengetni 
magamot a megszabadulás és a boldog egye- 
düllét örömében és frissiben akartam a Ro- 
mulusz uralkodását is számbavenni, de rész- 
rehajlás nélkül s legfőképpen azért, hogy 
lássam: mit is lehet tanulni belőle a jövőre 
nézve? 
Csak éppen tüzet tettem, az ajtót bézár- 
tam és bétámasztottam, s azután késedelem 
nélkül lefeküdtem. De nem a földre, mint 
annyi időn keresztül, hanem a tábori ágyra! 
Urason, mint egy hargitai fejedelem. De 
most nem az az erő és vitézség dolgozot 
bennem, ami az ellenség eltávozásával szok- 
ta elévenni az embert, hanem a viz ereje, 
amely a viharban csak nőni tud, és a török- 
buzában kacagó tök vitézsége, amely akkor 
sem csimpaászkodik jobban a szárába, ami- 
kor jő a tolvaj. ! 
Ebben az állapotomban Romulusznak sem 

kivántam volna, hogy most visszajöjjön, 
mer ugy leigáztam volna, mint Hunyadi a 
törököket. Meg is néztem még egyszer, hogy 
jól bétámogattam-e az ajtót, aztán megint 
visszafeküdtem. 
- Hát hogy is volt, 

magamtól. 
Ahogy a feleleten gondolkozni kezdtem, 

nagy-nagy pusztaság terült ki előttem. S 
ezen a nagy pusztaságon csak én éltem egye- 

Abel? - kérdeztem 

dül s én is csak azért, hogy legyen aki lássa 

5000 m. döntő 

Az 53000 méteres sikfutásban nem in- 
dult a lengvel Kosucinszkv és igy ezt a 
versenyt a világrekordot tartó Lehtincn 
nyerte meg. 

. Lehtinen (finn) 14.30 perc. 

. Hill (USA) 
. Virtanen (finn) 
Shavidan (ujzélandi) 

. Lindgreen (svéd) 

. Burus (angol) 
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Tőrvivás 

Az olasz Marzi nagy győzelemsorozat- 
tal nyerte meg a versenyt, melvnek szen- 
zációla a franciák nagy lecsuszása. 1 
Marzi (olasz 9 győzelem. vereség nélkül 
2. Lewis (USA) 6 győzelem, 3 vereség, 33 
kapott tus. 3. Gaudini (olasz) 3 győzelem. 
4 vereség, 27 tus. 4. Guaragna (olasz) 3 
győzelem, 4 vereség, 533 tus. 5-6 Cas 
mir (német) és Llyod (angol) 3 győzelem 
4 vereség, 43 tus. 7. Larraz (Argentina) 
5 gvőzelem, b vereség, 34 tus. 8. Bour. 
gignon (belga) 3 győzelem, 6 vereség, 41 
tus. 9. Cattiau (francia) 2 győzelem. ? 
vereség, 41 tus. 10. Palarios (braziliai) a 
gvőzelem. 7 vereség, 42 tus. 

Bácsalmási gyengén szerepel 
a dekatlonban 

5. Dimsá (lett) 14.353 m. 
4. Irjöla (finn) 13.44 m. 
11. Bácsalmási 11.90 m. 
Magasugrás: 

. Charles (USA) 183 cm. 
Siewerth (német) 180 cm. 

. Dimsa (lett) 180 cm. 

. Iriöla (finn) 1753 cm. 

. lárvinnen (finn) 1753 cm. 
Bácsalmási 170 cm. 
m. sikfutás: 

. Tisdall (ir) 49 mp. 
lárvinnen (finn) 50.6 mp. 

. Eberle (német) 50.8 mp. 
Wegner (német) 51.6 mp. 

10. Bácsalmási 533.8 mp. 
Az első nap eredménye: 

1. Charles (ÚISA) 42656 pont. 
2. Dimsa (lett) 4181 pont. 

lárvinnen (finn) 4168 
Bausch (USA) 

. Eberle (német) 
. Tisdall (ir) 
. Irjöla (finn) 
Coffmann (USA) 

10. Wagner (német) 
11. Bácsalmási 3372.19 pont. 

-A Budai 11 Pilsenben 4:2 (1:2) ará- 
nyu győzelmet aratott a Pilsen S. C. el- 
len. 
- A vitorlázó versenyek első számá- 

ban 11 induló ktzül 1. Ratsevy (angol) 1 
óra 09 perc 20 mp. 2. Haan (hollondi). 3. 
Lyon (USA.) 

o
-
 

40 

1
 -
 

pont. 

o
 

a pusztaságot. A pusztaságot s rajtla a Ro- 
mulusz uralkodásának emlékeit. A drága 
kecskét mártiromságában felmagasztosulva 
egy fára s ott is csak a fejét, mig a testét, 
mellyel nekem a tejet s a balzsamirt szol- 
gáltatta, felemésztette Romulusz! § éppen 
akkor emésztette fel, amikor szerelem után 
epedett! Ejh, hogy megmondta volt a szak. 
értő ember az igazat, amely igy szólt: vi- 
gyázz, Ábel, nehogy Romulusz a legnagyobb 
czáp legyen a világon! Hát a legnagyobb 
czáp lett! Akkora nagy, hogy immár több 
tejet nem iszom és több balzsamirt a szep- 
lők ellen nem csinálok 

az 

égbe?! Az én drága jó kutyám, akit a halál- 
ból huztam vissza, amiért ő nem győzte soha 
hordani nekem az örömet! Csak a nyomai 
vannak meg a pusztaságban s csak azokat 
nőhetik körül lelkem virágai, mert őmagát 
Romulusz kiüzte az én életemből, az okos 
tanácsadó szemeit is és a rózsabarna gyap- 
ját, mellyel szomoruságomban mindig mele- 
gitett és igazságos hangját, melyen keresztül 
az őrzőangyal beszélt hozzám... 
S hol van a macska, ki doromboló nótá- 

kat huzott nekem s ugy megvédte a betüket 
az egerek elől, ahogy Bolha megvédett 
gem a tolvajoktól.... 

(Folytatása következik., 

en- 

kimélje dolgait, vásároljon 

az augusztus 1-től 

imélyen leszállitott 

gvárak lerakatánál, 
BUMNREST, Str. Carol 
Soseaua Mihai Eravu 

uj árakon 

29, Grivitei 196, 
2 (Bariera Mosilor) 

Brassói lerakat: Mololostor-utca 14. 

BL OLDA



NAP VANMÉGÉS 
MEGKEZDŐDIKA 

le
i :

 1 

5-ik osztályának nagy huzása. A 37 napig tartó huzás alatt (auguszt. 10 - szept. 16) 

5,870.000 értékü nyere- 
; . A nyilvános huzások Bukarestben a Fundatia Universit

ara 

ményt sorsolnak ki. Reg Carol I. Piata Palatului Regalban lesznek megtart
v. 

Primária Municipiului Brasov. 

No. 16.597-1932 
serv. economic. ; 

HIRDETMÉNY 

Tekintettel a gyakori lopások által a 
mezőgazdáknak okozott nagy károkra, 

e lopások megakadálvozása céliából el- 

rendeltetik, hogy Brassó törvényhatósági 

város területén a mezei utakon f. é. au- 

gusztus 3-től november 1-ig este 9 órától, 

reggel 3 óráig szekérrel vagy gyalog iár- 

ni tilos. 
Az ez ellen vétők mezei kihágás végett 

fognak megbüntettetni. 
augusztus hó 2-án. 

Idősebb leány 
jobb házból, ki román, magyar német 

nyelvet birja, bizonyitványokkal és refe- 

renciákkal kerestetik irodai munkához. 
Ajánlatok „A. 100" jeligére a „Saxonia" 

hirdetési irodába, Brassó, Kolostor-ucca 
14. szám alá kéretnek. 

szamzzeerem 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lei. Vasárnap; 7.50, illetve 15 tej Legkisebb hirde 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménuy. Állást keresőknek egöékedvezméni 

Románul is beszélő, munkát 
szerető, jómegjelenéü intelli- 
zensebb nőt keresek ANYA- 

Értesitem a n. é. vásárló A Brassói Lapok páratlanul 
Vétel-eladás 

muummemmra ÉLELYETTEÉSNEK ki üzlei közönséget, hogy az Brassó. 1952 e;. 
. E i , aki üzlet- , gy ... . . 

Eredet kezelésben jártas, vagy üzlet- eNENT Comisia interimará: olcsó kofta-vásárja 

Mettlachi padló és kezeléséhez hajlandósággal 99 Presedinte Secretar General: 

fayencelapok bir. Megkereséseket a brassói név alatt fennálló brassói Dr. Garoiu m. p. Socaciu m, p. Küldjön be 20 leit 

fal- és padlóburkolásra rak- kiadóhivatal továbbit „Vidé- fióküzletem vezetésével In- . es 

i 
tárról azonnal szállithatók 

olcsó áron 
vagy magyar nótát. urakat biztam meg, akik- 

nek szaktudásával, nagy nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 

mai etess ia uihal3 Allást ker es raktárammal, szolid meg- raktár a Brassói Lapok Könyvosz- Kizáról j példá oka 

str. voevodui . bizhatóságunkkal a legké- tályában. Kérie ditaian árjegyzéketnket. zárólag u) peldányo " 

eazamenzás Fiatal urinő házvezetőnői ál- nyesebb igényeket is .... 

Kis CSALÁDI HÁZ ELADÓ. lást keres öreg házaspárhoz. igyekszünk kielégiteni. 
: ] 

Brassó, Anton Kovács-ucca Megkereséseket Szerény jek Meghivjuk a n é. vá Magyon olcsó bevásárlási forrás! 
23. sz. 118849 igére a brassói kiadóba kérem. sárló közönséget minden . Budapesti Könyvnap legnagyobb szenzációja 

18841 vételkötelezettség nélkül Ajánlom olcsó szöveteimet iskolásgyermekek 

Bérbeadó: iskolázott leány gyermekek állandó részere, térfiöltöny kamgarniaimat, szélkabát ZILAHY LAJOS: 
koláz y es Jankeri' vásznaimat, valamint öltöny- 

szeptember 1re Calea mellé állást keres. , idékre is pBerzsaszőnyet kiállitásunk bozzávalótmat. 

Két fogoly 
uj kiadásban megielent regénye. A 404 

oldalas regény ára egész 
vászonkötésben 

csak 90.- Kei 
Kapható: 

Victoriei 30 sz alatt egy elmegy' jeligére a brassói ki- .z.. .. . 

5 szobás modern lakás, adóba. 18844 mestelkintesére es gérjük Nagy választék vászn akkan: 

ebből esetleg 2- 3szoba kt i szives párttogasu Alsól pedővászon háziszőtt 150 cm. széles Lei 8.- 
at. Lepedővászon I.-a. 180 . 

Fürészgyári gépész állást ke- 
res többévi gyakorlattal, el- 
vállal szerelést, vagy nagyo 
javitásokat is. Cim 18847. sz. 
alatt a brassói kiadóban. 

120 125 
Lei 48. 

Nagy választék leszállitott áru damaszt- és len- 
asztalnemükben és minden kezmüáruban. 

SANDER JÓZSEF 

irodának vagy garcon- 
lakásnak. 

Eladó ugyanott: 
füszerüzlet berendezés, 
három befelényuiló dupla 

Lepedővászon I.-a. finomsz. 180 , 
Alsónadra grádli 5 Schulhoit Emilné 

szövőmüvészeti iskola 

Brassó, Weiss Mihály-utca 2 

ablak, 2 vaságyu 
; 

; józ 
ee szövet- és kézműraktár Brassó, 

Felvilágositást ad Lakás Könyvek Voevodul Mihai-utca ! . (Kolostor-utca) A Brassól lapok Könyvosztályában. 

RBRozevies ur, az udvarban zzszuezmmnsseomnszsana 
az udvarban. ; 

SZÉPEN BUTOROZOTT Biuri neni szakácskönyve 

NAGY SZOBA 1-2 személy, egyetlen háztartásban sem nél- ..... 

TÜKÖRGYÁR vagy házaspár részére, fürdő- külö örv ; 1 a 

é év 5- külözhető. Ara kötve 130 lej. 

és ÜVEGCSISZOLDA izoba, esetleg konyha haszat Kapható a Brassói Lapok Felelősszerkesztő Kocsis Béla. - Szerkesztőség és kiadóhivata
l Brasov (Brassól 

attal, augusztus 15-től olcsón Könyvosztálvában Károlukiráluy-utca 56-58. szám. - Telelon : 82. 

kiadó. Nyaralónak le. Erdek- 14048 
lődni a B. L. kiadóhivatalában, 

19777. szám alatt. 

WOLFF OSZKÁR 
Brassó, Uszoda-utca 5. 

Tüűkrök minden formá- 
ban ésnagyságban. Csi- 

Fiókkiadóhivatalok: Déva, Str. lon Creanga 2. Teleton 17. (Balogh Géza isazgatól. - Maros 
vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin Ácpád és Bernáth Érnől. - Temes 

Arad- és Krassószörényvármenyéke : Némedy Gábor (Temesvár, I. (Str. Lonovici 5 

elefon: 1711. 

MEGBIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó (Bulev Resele Ferdinand, Boros Béni-tér 62). - suka 

Dr. Dávid Györg
y 

Uccai mühely, raktár, szoba, 
konyha kiadó. Brassó. Hosszu- 

zeláteti kátona acca 49. 1683) s rest: Dán Dániel és Gerő Sándor - Oés: Vadász Bogdán (StradaC N K 
cek Aul ; s. e Dán Dániel és Gerő Sándor - s: Va ogdán (StradaCaragiale No 5. - Kolozs 

fek Tükörjavitások Nagyállomás közelében csi- Gyakorló könyv vár : Neumann Ignác (Str. Dubalarilor 7. volt Timár-utcal) - Lugos Tóth Gyula - Nagy 

elea és cseh üvesg nosan BUTOROZOTT SZOBA szeben: Szigetváry László (Strada Turnului 13 - Nagyvárad : Szabó László (Strada Co 

raktára azonnalra kiadó. Brassó, Bu- legalkalmasabb a stantei 2) - Üdvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31 

covina-ucca 10., piactéren. románnyelvnekma- Szilágysomlyó: Helperin Ernő. - Torda: Dénes József Str. Regele Ferdinand 25. 

Al á s 1 nyer 19853 gánuton, Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

y tani tó n él kül Főmegbizott a Regát részére Dán Mőzes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

Vegyes 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külfőldi hir. 

Keresek 20-30.000 lej kau- 

cióval rendelkező, románul tu- 

dó. állandó, komoly főpincért 
vagy e pozicióra alkalmas in- 
elligens ember. Jövedelem 5 

százalék, kenyér, kifli sajátja. 

Ital Gebü. Vasuti resti, Satu- 

Mare. Maior. 18839 

détőiroda. Részletes tarilákkal készségéel szolgálunk 
való elsajátitására 
A 200 oldalaskönyy 
ára portómentesen 
füzve 80 lej, kötve 
100 lej. 

Megrendelhető a 

Bérbeadó egy vendéglőhelyi- 
ség Sepsiszentgyörgyön, ka- 
szárnyával szemben, ami biz- 
tos megélhetést nyujt. Érdek- 
lődni Hotel Téglás, gepsiszent- 
györgy, állomással szemben. 

50.000 lej készpénzt nagy 
BRNSSÓI LAPOK 

kamatra sürgősen keresek. MKÜNYVOSZTÁLYÓBA 

sága, Dalnic, Jud. Treiscaune. „Jó kamatozás' jelige alatt a 

18760 B. L. kiadóhivatalába. 18848 

.......................... 

Szilágysági autóbusz-menetrend 
Érvényes 1932. julius 1-től. 

zálau-Simleul-Silvaniei-Carei-Valea hui Mihai-Sa
tu-Mare: 

Nős kertészt keres azonnali 

belépésre Beczásy Imre gazda- 
Ianulmányol 
a nő tcstéről 
nemi életéről 
crotikájáról 

sos. MERA a coMP. 

A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása és nuomása. 

NDU- ÉRKEZIK 

Inn vlvlvl Eu millv vvi . 

5 30 13 i330 88 Zálau s o20 Ita: BAUER A. BERNHARD orvostanár, egészségügyi főtaná
cso 

340 1210 1340 - 1o10 Vársolt ,720 - 840 1305 10920 g ma l 

3 o sSimleul-Sü. zs z Kél hatalmas ötet 880 oldal! 

- 0 430 530- Tásnad 530 630-- 1730 Ez viáshi " tant 

z30 i6 1630 - Carei 5 50630 zt a világhirü. nagyértékü művet termelési áron alul tudjuk az olvasóknak biztosi 

6 96 74 e Satu-Mare H.kor és középkor. - A Talmud. - Az 
érő- házasság, - A kannibalizmus A pro 

45 ö45 45 45 élben levő lány. - A felvilágositás. - Az tució. - A bukott leány. - A párisi 30 

ÉRKEZIK l í DUL ézett fiatal eény. - A vőlegény. - A fiatal kölcsi romlása. - A barátnől. - A nén 

i eleség. - Az érett nő. - Az öregedő nő. - tegségek. - A n mint győztes. - Pol 

Zilahon vonatcsatlakozás Zsibó-Nagubánua ftelé 840 órakor Az aggszüz, - Vesze delmes kor ő nő és a Fetiálz nő mint gyéztes és bün. 

Autóbusz Szdágy-Cseh felé 1330 órakor érfi életében. - A nemi tudományról álta- Házasságtörés. - Kettős öngyilkosság. = " 

ciHucdin Ciucsa Simieui-Siivanici: ában. z A nő nemt élete. - A nemi ösztön [ ért türi a nő a rabszolgaságot? - A dér 

öu Ezi s nevelés. - Tánc és erotika. - Sport és nő. - A megcsalt nő. - A féltékenység 

t ER K rotika. Célszerü és szerelmi házasság. - vedése. - Özvegyek elégetése Indiában 

*1 1liui. A vadházasság és álházasság. - A szabad Iparszerü prostitució, stb. stb. 

ya . Clui ö0 z .. 4 

muedin - 880 mnan oldal a két kötet és az áf 

E Ciucea 7 5- csak 4 lei .. ta e 

7 1410 19 Crasna 6 410 1040 el az eddigi 1200 l
ej hely 

TIs 122 195 Uaársolt 540 35 1020 Az ECONÓMIA tagiai. valamint hitelké éne tásre hatiá 
z k = pes egyének is kap 

0 240 1030 Simleui-Sivanie 4 15 1330 0 e részletfizetésre 

Urassól lapok Mönyvosztáltd 
ÉRKEZIK INoU 


